

MOVIMIENTO OBRERO EN BARCELONA

La huelga se ha extendido más

Sin solución.—Un petardo.—Los anarquistas desaparecen

El número de huelguistas.
BARCELONA. (Martes, tarde.) Según datos oficiales y fidedignos, el número de fábricas que huelgan en Barcelona y suburbios es el mismo del sábado, doscientas cuarenta y cuatro, pues si bien han entrado al trabajo en las dos fábricas de que hemos dado noticia, se han declarado en huelga en dos fábricas más.
 El número de huelguistas es de 21.929, esto es, 1.334 menos que el sábado.
 En los pueblos de la provincia la huelga continúa en igual estado.
 El número de obreros es el de 23.089, siendo las poblaciones que mayor contingente han dado hasta ahora a la huelga Mataró, con 4.200; Sabadell, con 3.500; Igualada, con 3.000; Badalona, 2.600; Villanueva, 1.870; Tarrasa, 1.800, y San Felú, 1.306.
 Las demás poblaciones, que son Premiá de Mar, Molins de Rey, San Adrián de Besós, Cornellá, San Felú de Codina, Masnou y Hospitalet, todas con huelguistas que varían de 200 a 900.

Pidiendo trabajo.
 De Sabadell comunican a última hora que una Comisión recorre las fábricas para solicitar a los patronos que mañana las abran, porque irán a trabajar.
 En aquella población se han declarado en huelga los cerrejeros.

Censuras.
 El Progreso y El Poble Catalá censuran acerbamente las prisiones efectuadas ayer y hoy.

Manifestaciones del gobernador.
 El gobernador ha manifestado que los servicios de vigilancia se cumplen con una exactitud digna de encomio, y hace especial elogio de la Guardia Civil.

A las cinco de la tarde no habían aún enviado los delegados obreros al Sr. Francos Rodríguez la contestación que ofrecieron acerca del proyecto de ley que presentará el ministro a las Cortes en cuanto éstas se reúnan, regulando la jornada de trabajo para todos los obreros de la industria textil de España.

Con tal motivo, al recibir hoy a los periodistas, el Sr. Francos Rodríguez se mostraba impaciente por no haber recibido la contestación, no obstante haberle dicho los obreros que habían de estudiarla y convenirla entre todos.
 El Sr. Francos lo lamentaba más, por cuanto hoy habían de contestar también los fabricantes.

Obrera detenida.
 En las inmediaciones de una de las fábricas que hoy funcionaron de nuevo en San Martín, fué detenida una joven de diez y nueve años, acusada de coacción.

Un hombre que allí estaba presente protestó de la detención, increpó a los agentes y fué detenido también.
Incendio en una fábrica.
 Esta madrugada, el sereno que presta servicio en las inmediaciones de la fábrica de hilados de cáñamo que poseen en San Martín los Sres. Batlló, ha descubierto un principio de incendio.

Reconocido el edificio, se vió junto a una ventana un bulto, consistente en trapos empapados de petróleo, que estaban ardiendo.
 No se sabe más del suceso, del que se dice carece de interés; pero ha sido muy comentado por la importancia que este hecho pueda tener.

Impresiones.
 Las impresiones de última hora acerca del conflicto siguen siendo más optimistas que estos últimos días.
 El alcalde, Sr. Collaso, ha estado en el Gobierno civil conferenciando con el Sr. Francos.

Se supone que en la entrevista se ha tratado del conflicto de las basuras, que sigue latente por no haber acudido la mayoría de los obreros de la nueva Empresa y ser deficiente la recogida de las basuras.
Opiniones de Corominas.
 El Poble Catalá de esta mañana publica la carta que el diputado Sr. Corominas ha enviado, por conducto del gobernador, al ministro de la Gobernación, en la que expone su opinión sobre el actual conflicto.

El Sr. Corominas divide su carta en seis partes.
 En la primera declara que la opinión de la generalidad, y la suya propia, es de que toda solución que no tienda a reducir las horas del trabajo semanal no será práctica ni justa.

En la segunda dice que, sin perjuicio de nada reducida, toda solución que no sea geribricante tenderá a trabajar cuanto la ley le permita.

En la tercera dice que hay justicia en la reclamación, porque la jornada de la mayoría de los obreros en Cataluña es de ocho a nueve horas diarias, cuando la de los obreros tiene una razón a favor de la reducción de la jornada.

En la cuarta dice que no puede admitirse que el cumplimiento de la ley del trabajo nocturno sea objeto de transacción; que debe cumplirse la ley sin que se requiera pacto ni transacción, pues en otro caso el Gobierno no cumpliría con su deber.

En la quinta manifiesta que la cuestión capital es la de las horas de trabajo, sin querer decir esto que un aumento pequeño en el jornal no sea justo.

Termina diciendo que la intervención del Instituto de Reformas Sociales no solucionará nada mientras no vaya precedida de una reducción, aunque provisional, de horas de trabajo.
 Además, considera peligrosa esta intervención, pues los obreros consideran que la que tuvo el Instituto en las huelgas de Bilbao, ferroviarios y Riotinto, ha sido un fracaso.

Manifestación femenina.
BARCELONA. (Martes, noche.) En la Casa del Pueblo se reunieron 300 mujeres huelguistas, organizando una manifestación pacífica, que recorrió la calle de Montaner, plaza de la Universidad y la Rambla.

Al llegar al paseo de Colón fueron atajadas por la Policía, que les impidió el paso.
 Del grupo se destacaron 12 de ellas, formando una Comisión que se dirigió al Gobierno civil, y fué recibida por el gobernador.

La Comisión rogó al Sr. Francos Rodríguez que se interesase por la concesión de aumento de jornal y disminución de jornada.
 El gobernador ofreció hacer cuanto esté en su mano.

Al salir la Comisión del Gobierno civil volvió a reunirse con el grupo de manifestantes, intentando marchar por las Ramblas, pero la Policía lo impidió, y entonces se dirigieron al Paralelo.

No ocurrió ningún incidente.
Doce mil huelguistas más.
BARCELONA. (Martes, noche.) Una Comisión de patronos de fábricas de estampado, aprestos, tintes y blanqueos ha comunicado al gobernador civil que los obreros les han dado aviso de que mañana no trabajarán.

Suman los obreros de dichas fábricas doce mil.
Los obreros no contestan.
 El gobernador continúa sin recibir contestación de los obreros de industrias textiles.

Los ha citado nuevamente para mañana. Se lamenta el Sr. Francos Rodríguez de que cada Comisión del Comité y de delegados que se le presentan son siempre distintos.
 Mañana les ofrecerá, en nombre de los fabricantes, la jornada de trabajo que tienen en Francia, que es de diez horas diarias y que se ha aplicado para solucionar las huelgas.

Los fabricantes han manifestado al gobernador que están dispuestos a pedir al Gobierno que establezca en España dicha jornada.
De otras poblaciones.
 Comunican de Igualada que continúa el trabajo en las fábricas de géneros de punto.

De Mataró dicen que después del medio día se ha extendido la huelga, alcanzando a 4.851 obreros.
 Telegrafían de Tarrasa que ha dimitido el presidente del Sindicato de obreros del arte fabril.

Las mujeres huelguistas proyectaban realizar esta tarde una manifestación; pero desistieron, atendiendo el consejo de las autoridades.
 En las inmediaciones de la fábrica de Puigbón fueron detenidas por la Guardia Civil cinco jóvenes obreras que ejercían coacciones.

Al anoecer fueron puestas en libertad.
 En la estación detuvieron los guardias a dos forasteros por sospechosos.

La autoridad local suspendió el mitin organizado por los huelguistas.
 Son optimistas las impresiones sobre el conflicto, pues se observa en Tarrasa falta de ambiente para continuar la huelga general empezada ayer.

Se sabe que mañana reanudarán el trabajo muchos oficios.
Fábricas que se cierran.
BARCELONA. (Martes, noche.) Los fabricantes Fabra y Coats han acordado cerrar nuevamente las fábricas de la barriada de San Andrés, que abrieron esta mañana a petición de los obreros.

Ha motivado esta determinación el que un grupo de huelguistas intentó agredir a los que habían trabajado, siendo precisa la intervención de la Guardia Civil.
 Quedarán en huelga forzosa 1.600 obreros.

Una agresión.
 A las ocho de la noche se retiraban los obreros de la fábrica de aprestos de Puntí.
 De un grupo de desconocidos salió un disparo dirigido contra uno de aquellos obreros que durante el trabajo se había manifestado opuesto a la huelga.

Otros que anuncian la huelga.
 Los obreros estampadores, cilindreadores y tintoreros, que forman la sección llamada del

ramo de agua, han anunciado a sus patronos que mañana empiezan la huelga por solidaridad con sus compañeros del ramo textil.
De Granollers.
 Comunican de Granollers que se han declarado en huelga, por solidaridad con los del arte textil, 400 obreros de la fábrica de los sucesores de Vallvé.

En las demás fábricas continuaban trabajando; pero se teme que los obreros secunden mañana la huelga como consecuencia de la propaganda realizada por los comisionados que fueron desde Barcelona.
De Manlleu.
 Telegrafían de Vich que en Manlleu se ha celebrado un mitin en favor de la huelga de los obreros del arte fabril.

Nada se acordó en el mitin; pero empieza a notarse agitación en la comarca, a consecuencia de las gestiones que realizan los enviados de Barcelona.
 Mañana se celebrará un mitin en la Casa del Pueblo de Sitges, organizado por la Agrupación Socialista.

Tomarán parte Fabra Rivas y Virginia González.
De Sabadell.
 Dicen de Sabadell que los albañiles han acordado declarar la huelga por solidaridad con los obreros del arte fabril.

Anarquistas que desaparecen.
BARCELONA. (Martes, noche.) Han desaparecido de Barcelona los anarquistas del grupo Varios, domiciliado en el mismo local de la Asociación obrera donde residía el grupo de los Sin Patria.

La Policía practica gestiones para detenerlos; pero hasta ahora con infructuosos resultados.
Proyecto de atentados.
 El juez de San Felú ha telegrafiado al presidente de la Audiencia participando que los anarquistas se proponían atentar contra la Guardia Civil, y que las autoridades locales han acordado que el somatén vigile durante la noche y pedir que se aumente el número de guardias.

La dimisión de Puig.
 Mauricio Puig ha manifestado que su dimisión de la presidencia del Comité de La Constancia se debe a diferencias de criterio con sus compañeros de Junta.

Añade que pudo comprobar que algunos desconfiaban de su gestión; pero después de mutuas explicaciones quedaron desvanecidas las prevenciones.
 En vista de esto, ha sido borrado el anuncio que había sido fijado en el local social referente a la dimisión de Mauricio Puig.

Un manguero y los huelguistas.
BARCELONA. (Martes, noche.) Un manguero de la nueva Empresa de riegos estaba regando en la carretera de Rivas, junto a la barriada de Clot.

El agua alcanzó a un grupo de huelguistas, y éstos, enfurecidos, agredieron al manguero, persiguiéndole y ocasionándole lesiones en la cabeza.

Un petardo.
 A las nueve de la noche estalló un petardo en la ronda de San Pablo, sin más consecuencias que la alarma consiguiente.

Se ignora quiénes son los autores de la colocación del petardo.
Precauciones.
 Continúan las mismas precauciones adoptadas por las autoridades.

Informes oficiales
 El ministro de la Gobernación, después de cambiar anoche las últimas impresiones con el gobernador de Barcelona, recibió a los periodistas en las primeras horas de la madrugada, haciéndoles las manifestaciones siguientes:

«En Bilbao—comenzó diciendo el Sr. Alba—se ha reunido la Federación obrera para resolver si los elementos obreros pertenecientes a la misma secundaban ó no el paro de los compañeros de Barcelona.
 Después de animada discusión se procedió a votar, y por una pequeña mayoría se acordó no secundarlo.

En Barcelona la tarde de ayer, sin ser inquietante, no ha sido tranquila.
 En las Ramblas hubo algún movimiento con motivo de la manifestación de mujeres que se dirigía al Gobierno, y a la salida de algunas fábricas hubo también incidentes, de los cuales no hago mención detallada porque los han publicado ya algunos periódicos.

Hoy, miércoles, se unirán a la huelga los obreros llamados del ramo del agua, que tienen relación directa en sus trabajos con los del arte textil, y que suman unos 8.000.

De estos obreros, hay unos que secundan la huelga por carecer de labor, efecto del paro de los del arte textil, y otros que toman dicha determinación por creer un deber asociarse a la actitud de sus compañeros.

El gobernador sigue las negociaciones; pero la mayor dificultad con que tropieza es que, tanto los patronos como los obreros, ca-

recen de representación autorizada para tratar.

En los obreros, efecto de la escisión iniciada a causa de la dimisión de algunos individuos de la Junta, hay un grupo que no tiene cabeza, y otro que ha nombrado nueva Junta. En esta situación, lo que parece bien a un grupo, otro lo rechaza, y por esto es difícil entenderse con ellos.

En los patronos, tampoco hay gran unidad de criterio. Como éstos son también muy numerosos, y es difícil reunir a todos, he ordenado al gobernador que requiera al presidente de la Cámara Industrial y al del Fomento del Trabajo Nacional para que asuman la representación patronal y saber a qué atenerse en cuanto al procedimiento para la negociación.

En cuanto al fondo de la huelga, los obreros que simpatizan con la fórmula que yo envié al gobernador han expuesto sus temores de que las Cortes, bien por no reunirse en la fecha que se anuncia, ó por falta de tiempo, dejasen de aprobar la ley referente a la jornada de trabajo.

Esta observación, aunque yo no participo de esos temores, no deja de tener en el fondo algo de justicia, y he dado al gobernador instrucciones para que intente algo que pueda garantizar esa promesa. Me reservo el fondo de la fórmula hasta que la conozcan obreros y patronos.

Hay elementos que mañana quieren iniciar la huelga general. Sobre esto no hay duda; pero el gobernador cree que este intento no será secundado.

El Gobierno no pierde la serenidad ni se inclina del lado de los que quieren el estado de guerra; pero tampoco deja de adoptar aquellas precauciones que las circunstancias aconsejan.

Yo no he sido nunca partidario de las represiones energéticas, ni en manifestación alguna me he encontrado esa actitud, y buena prueba de ello son los comentarios que se han hecho a declaraciones mías por los elementos obreros.

Esto, como he dicho antes, no impide que adopte medidas preventivas.
 Aseguro a ustedes que nosotros atenderemos siempre a garantizar el orden público y a rodear a la autoridad de todos los elementos que necesite, pero jamás emplearemos la fuerza para ahogar las pretensiones de los obreros.

Reprimiremos los sucesos que ocurran; pero insisto en que no ahogaremos por la fuerza las pretensiones en lo que tengan de legítimas. Aunque tuviéramos que echar mano de la fuerza pública, ese pleito no quedaría liquidado.

He ordenado a todos los inspectores del trabajo, en las zonas fabriles, que impongan el cumplimiento de la ley del trabajo nocturno de la mujer y del niño a raja tabla, y con esto queda satisfecha una de las peticiones que formulaban los huelguistas.

Terminó diciendo el Sr. Alba que los incidentes ocurridos carecían de importancia; pues hasta la explosión del petardo decía el gobernador que en otras circunstancias ni siquiera se habría ocupado de ello.

«La censura—añadió por último—no se ha ejercido ni se ejercerá, aunque ocurran sucesos. Yo no soy partidario de ella. Seguiré este sistema pase lo que quiera.»

LOS REYES EN SANTANDER

Los Reyes, paseando.
SANTANDER. (Martes, tarde.) El Rey y la Reina salieron en automóvil con el duque de Santo Mauro.

Fueron a la residencia del Infante para llevarles juguetes a los Infantitos.
 Luego volvieron a salir con los Infantes don Carlos y doña Luisa, el Príncipe D. Felipe y el Infantito Alfonso, que iban todos en un automóvil.

Vinieron a la ciudad por el paseo Menéndez Pelayo, recorriendo las calles antiguas de la población por la parte del Río de la Pila, del arrabal y otros barrios.

Fueron hasta el Ayuntamiento, donde se acercó el alcalde un momento para indicarles la más próxima salida para volver al Sardinero.

El automóvil real siguió por calles estrechas y tortuosas hasta salir a Santa Clara, pasando por frente al Instituto en construcción.

Subieron por la cuesta de la Atalaya al paseo del Alta, y marcharon al Sardinero.
 Como el automóvil marchaba a muy poca velocidad y en todas partes eran conocidas las augustas personas, los paseantes eran ovacionados por el público con delirio, y en el barrio humilde, por el que nunca hasta ahora habían pasado personas reales, se esforzaban por halagar y aplaudir a los Monarcas.

Así pudo la ciudad mostrar a los Reyes de un modo espontáneo su verdadera satisfacción y la entusiasta adhesión y respeto que tiene a los Reyes.

Las reales personas y los Infantes contestaban sonrientes y saludando a todas partes.
 Luego fueron en el automóvil a la playa del Sardinero, donde había preparadas unas casetas especiales y separadas de las restantes.

Allí bañáronse el Rey y los Infantes, mientras la Reina y los Infantes D. Carlos y doña Luisa estuvieron sentados en la playa.
 Un elegante gentío llenaba en aquellos momentos la playa, y tributó una delirante ovación a las reales personas, primeras en pisar la playa del Sardinero.

Cerca de la una de la tarde volvieron al Palacio de la Magdalena.
Las regatas.
SANTANDER. (Martes, noche.) Las re-

gatas de esta mañana se han corrido con viento flojo, en el cuarto cuadrante.

Se disputaban los premios de la segunda prueba, de la Copa Clark y de la Copa de Santander.
 Ganaron: el primer lugar, *Mi suegra*, de Bilbao; el segundo, *Cesteta I*, también de Bilbao, y el tercero, *Paquete*, de San Sebastián.

El «Hispania».
 Esta mañana se recibió la noticia de que había llegado a Bilbao, procedente de Inglaterra, el balandro *Hispania*, propiedad del Rey, y que en seguida sería traído a Santander para tomar parte en las regatas.

Efectivamente; esta tarde ha entrado en este puerto el balandro *Hispania*, y se dice que a bordo del mismo tomará parte el Rey en las regatas de mañana, y que es probable vaya también a bordo, durante la regata, Su Majestad la Reina.

Las regatas de la tarde.
 Se han corrido las regatas de esta tarde en el mismo cuadrante que por la mañana, pero con viento algo más fresco a rachas.
 Se retiraron ocho balandros.

Fueron descalificados, por tocar las boyas, el *Artur*, de Gijón; el *Momio* y *Mi suegra*, de Bilbao ambos.
 El resultado de las regatas ha sido el siguiente:

Serie de ocho metros: primer premio, *Sagalinda V*, de Bilbao; segundo, *Carmen*, de Santander.
 Serie de siete metros: primero, *Giralda III*, del Rey; segundo, *Narria*, de Bilbao.

Serie de seis metros: primero, *Gerineldo*, de Bilbao; segundo, *Pichin*, de Bilbao.
 Serie *sonderklases*: primero, *Paquete*, de San Sebastián; segundo, *Mosquito*, de Santander.

Tomó parte S. M. el Rey en las regatas, patronando su balandro *Barandil*, y el Infante D. Carlos, en el *Asphodel*.

Llegada de los Infantes.
SANTANDER. (Martes, noche.) El recibimiento dispensado a los Infantes ha sido una gran manifestación de simpatía.

Desde mucho antes de la hora de llegar el tren especial invadía el público las cercanías de la estación del ferrocarril de la costa.
 El público, en el que había representación de todas las clases sociales, formaba compactas filas a lo largo del Arenal y de la Avenida de Alfonso XIII, llegando hasta el paseo.

A los lados del arroyo fuerzas de la Guardia Civil, Guardia municipal y gran número de agentes de Policía contenían a la muchedumbre.

En el trayecto que habían de recorrer Sus Altezas los balcones de todas las casas estaban engalanados y llenos de gente.
 Fueron congregándose en la estación los elementos oficiales, y, a pesar de no haberse dejado entrar en los andenes al público, era imposible transitar, por el gran número de personas congregadas.

Muchísimos carruajes y automóviles, ocupados por señoras y señoritas, esperaban la llegada de los augustos niños, deseando conocerlos y ovacionarlos, como a sus egregios padres.

A la hora prefijada, siete y veinte de la tarde, llegó a la estación el tren especial. Momentos antes había llegado en automóvil S. M. la Reina, acompañada por la duquesa de San Carlos.

También esperaban a los Infantes Sus Altezas D. Carlos y Doña Luisa, el duque de Santo Mauro y otros palatinos.
 Con los Infantes vinieron la marquesa de Salmaña y las ayas inglesas.

En cuanto el tren se detuvo salieron los Infantes y abrazaron a la Reina, que los besó cariñosamente.
 Después, entre las ovaciones del gentío y a los acordes de la Marcha Real, salió la Reina, llevando de la mano al Príncipe de Asturias, seguida de la alta servidumbre, que acompañaba a los demás Infantes.
 En la calle la ovación del público fué delirante.

El Príncipe de Asturias correspondía saludando militarmente y descubriéndose, y el público reanudaba las ovaciones.
 Durante el trayecto recorrido por el automóvil real las ovaciones fueron constantes, haciéndose preciso que el carruaje marchase a paso lento.

En otro automóvil iban detrás los Infantes D. Carlos y Doña Luisa.
 Desde la estación fueron por la calle de Méndez Núñez y el boulevard, hasta el paseo de Méndez y Pelayo y el palacio de la Magdalena.

Las habitaciones de los Infantes.
 Las habitaciones que tenían preparadas los Infantes en palacio han sido amuebladas bajo la dirección personal de la Reina.

La Reina al alcalde.
 Dijo la Reina al alcalde que estaba muy satisfecha por la feliz llegada de sus hijos y el cariñoso recibimiento que les habla hecho el pueblo santanderino.

Añadió S. M. que está muy contenta en su nueva residencia, cuya situación de independencia le proporciona gran tranquilidad y placer inmenso.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Los sucesos de Marruecos

DESDE TETUAN EN HONOR DE LOS PERIODISTAS

La Fortuna ha tendido una vez más su mano bienhechora hacia los periodistas madrileños que nos encontramos en Tetuán, y les ha dado a conocer a un *confère* ilustre, que después de ejercer la profesión en los principales órganos de la Prensa de París, representa hoy al Gobierno de la República Francesa como *consul* en Tetuán.

M. Luchardi, que constantemente hace objeto de toda suerte de delicadas atenciones a los periodistas madrileños, ha tenido la amabilidad de dar una comida a los que él llama todavía con frases de entusiasmo que parecen traer a su mente el recuerdo de otros días, mis queridos compañeros.

El *consul* de Francia en Tetuán se muestra orgulloso de haber sido periodista, como lo prueba llamándose hoy, y nosotros, los que aquí representamos a la Prensa madrileña, siquiera sea con la modestia del autor de estas líneas, no podemos sustraernos a ese mismo sentimiento de vanidad al ver que uno de los miembros más distinguidos del brillante Cuerpo consular francés nos abre las puertas de su dichoso hogar y nos brinda unas horas de amena e íntima familiaridad, de leal compañerismo.

Y en esas horas que permanecemos en la elegante y cómoda morada de los Sres. Luchardi, situada en las afueras de la ciudad, en plena vega tetuana, olvidamos por completo que nos halláramos a muchos kilómetros de Europa y en días de guerra contra un pueblo que rechaza toda idea de civilización. En el elegante comedor fué servida la comida con verdadero refinamiento; cada detalle era una nota de distinción y de buen gusto.

Después de la comida, los invitados pasaron a un *saloncito*, en donde se sirvió el café.

La conversación, amenisima y culta, de madame Luchardi, bella y elegante dama cubana, cautivaba a los invitados, que también escuchaban complacidos al *consul* de España, Sr. Rodríguez de Viguri, que, haciendo gala de su erudición envidiable, inició un amenisimo debate sobre las joyas arqueológicas de Francia y España, en el que tomaron parte casi todos los presentes.

Los invitados, Sres. Brunet, agregado militar al *Consulado* francés; Botte, redactor de *La Ilustración Francesa*; Rodríguez de Viguri, capitán de Artillería Sr. Got, De Carlos; Zegri, redactor artístico de *Nuevo Mundo*; Ribera, redactor de *El Imparcial*, y el autor de estas líneas, veían transcurrir las horas en un ambiente de amable hospitalidad, que les encantaba.

Al *aprés diner* acudieron los oficiales de la compañía de Infantería que aquella noche se hallaban de guardia en el *Consulado* francés.

Las incidencias del combate del día 11 de junio, en el que recibieron su bautismo de fuego dos de aquellos muchachos simpáticos y corteses, y otros episodios de los encuentros siguientes, contados con entusiasmo juvenil y lujo de detalles, fueron oídos con singular interés.

Eran las once de la noche, y los invitados de los Sres. Luchardi parecían que no pensaban abandonar nunca aquella casa, en la que han hecho su morada la belleza, la cortésia y el talento.

Mme. Luchardi, acompañada de sus hermanas las distinguidas señoritas de Vidaut, hacía los honores con la suprema distinción que en ella admiran todos.

Se acercaba ya la media noche, cuando los periodistas madrileños y los demás invitados abandonaban el *Consulado* francés de Tetuán.

Los *pacos* no habían hecho su aparición... La noche no podía estar más oscura... Una escolta de cuatro soldados nos acompañó hasta la Puerta de la Reina, y cuando penetráramos en la ciudad, todavía volvimos a es-

trechar la mano de M. Luchardi, que vino con nosotros hasta Tetuán.
Y al despedirse decía con el entusiasmo de siempre:
— ¡Buenas noches, queridos compañeros; descansad!

N. RODRIGUEZ DE CELIS
Tetuán, julio de 1913.

De Rincón de Medik

Guardianes que roban.

RINCÓN DE MEDIK. (Martes, noche.) Hoy se ha comprobado que algunos robos de ganados se efectúan con la complicidad de los propios guardianes encargados de su custodia.

Esta mañana estaba un pastor custodiando vacas de la propiedad del hebreo Pinto. Llevó el pastor las vacas a que pastasen en las inmediaciones de Río Martín, y cuando creía que no podían verle, emprendió a palos con el ganado, obligándole a pasar a la otra orilla y a que se internase en el monte.

Después regresó y se presentó a una pareja de Caballería diciendo que le habían robado. Los soldados, que habían visto lo que hacía con las vacas, prendieron al pastor y lo condujeron a Tetuán, donde refirieron lo ocurrido.

El infiel guardián del ganado quedó preso. Se sabe que otros robos han sido también realizados en igual forma.

Las negociaciones de paz.

Están paralizadas las negociaciones para convenir la paz, entabladas por los moros notables de Tetuán.

Servicio municipal.

La Junta de servicios locales ha anunciado un concurso para proceder a cubrir una plaza de inspector municipal, dotada con el haber de dos mil pesetas anuales y veinticinco plazas de agentes con el de novecientos pesetas.

Relievo de fuerzas.

Mañana vendrá a Rincón el batallón de cazadores de Madrid y marchará a Tetuán el de cazadores de Llerena.

De Melilla

Formidable incendio.

MELILLA. (Martes, tarde.) Ayer se declaró un formidable incendio en los almacenes de petróleo y gasolina que la Casa comercial Vacuum Oil Co. tiene establecidos en la falda del fuerte de Camellos, a la izquierda de la carretera que conduce a Sidi-Aurabi.

Con la debida rapidez se empezaron los trabajos de extinción, pudiendo salvarse 341 cajas de gasolina, que fueron depositadas en la carretera, a larga distancia del lugar del siniestro.

En el almacén se quemaron mil cajas de gasolina, mil de petróleo y ochenta barriles de aceite mineral y de grasas para maquinaria, valoradas en 70.000 pesetas.

Las existencias destruidas no estaban aseguradas.

A las once de la noche el fuego continuaba con gran intensidad, y el fuerte viento reinante y las densas columnas de humo que se desprendían dificultaban grandemente las maniobras de extinción.

El batallón infantil.

Hoy se presentará en público por primera vez el batallón infantil.
Desfilará ante la Comandancia general, marchando después al parque Hernández, donde los niños serán obsequiados.

Boda distinguida.

MELILLA. (Martes, noche.) Al medio día han contraído matrimonio enlace la señorita Isabel Gómez Souza, hija del comandante general, y el laureado pintor D. Juan Francés.
El acto ha dado ocasión a que se exteriorizase la unánime simpatía por el general Jordana.

A la ceremonia nupcial ha asistido la más distinguida sociedad melillense, adornándose las señoritas con la clásica mantilla tocada a la española.

Se ha celebrado la boda en la Comandancia general.
Los invitados fueron obsequiados con espléndido lunch.

El batallón infantil.

Por primera vez ha desfilado esta tarde, a las cuatro, el batallón infantil ante la Comandancia general.

Marchaba delante la sección ciclista. Las señoritas y las gentes del pueblo, que se agolpaban para presenciar el desfile, aplaudieron con entusiasmo a los niños y les saludaron con los pañuelos.

Marchaban los pequeños reclutas con la seriedad de veteranos, sin que ni vitores ni aplausos les hicieran perder un momento la precisión en los movimientos disciplinados de la pequeña columna.

A España.

En el vapor correo ha embarcado el nuevo matrimonio de los señores de Francés, para marchar a la Península.

Ha sido despedido en el muelle por numerosos amigos.

De Tánger

La vigilancia de la costa.

TÁNGER. (Martes, noche.) El crucero francés *Cosmas* ha zarpado con rumbo a Gibraltar.
Dícese que estará ausente de estas aguas algún tiempo.

Según los franceses, se relaciona la marcha del referido buque con la noticia circulada entre ellos afirmando que los barcos de guerra de dicha nacionalidad abandonarían definitivamente esta bahía.

De confirmarse esa noticia, los barcos de guerra españoles quedarían encargados exclusivamente de la vigilancia de la costa internacional y de la defensa de Tánger en caso necesario.

La inseguridad en Tánger.

TÁNGER. (Martes, noche.) En la sesión celebrada hoy por la Comisión de Higiene, han presentado los Sres. Gausch y Laurin una importante proposición.

En ella protestan energicamente de que en corto espacio de tiempo se hayan cometido cinco crímenes execrables, que quedaron en la mayor impunidad por la ineffectividad de los tabores.

Dicha proposición, que será elevada al Cuerpo diplomático, ha sido aprobada por unanimidad.

Se solicitará en ella que a las fuerzas mencionadas se las exija el cumplimiento del fin para que fueron creadas, según el Acta de Algeciras.

Los acuerdos adoptados han producido cierta impresión en el público, por partir la queja de personalidades tan salientes de la colonia francesa como son los Sres. Gausch y Laurin, y teniendo presente que todos los crímenes de referencia fueron cometidos dentro de la zona extraurbana, cuya vigilancia está a cargo del tabor francés.

De Ceuta

Expedición de enfermos.

CEUTA. (Martes, noche.) A las cinco de la tarde ha comenzado el embarque, en el vapor *Vicente Sanz*, de los enfermos destinados al hospital de Málaga para continuar su curación.

Son los siguientes:
Del batallón de cazadores de Barbastro.—Soldados Alberto Ayudano Sánchez, Juan Blesa Picazo, Ramón Pons Nadal, Francisco Alberilla González, Bartolomé Lorente Martínez, Francisco Grau Ramírez y Luis González.

Del regimiento de Serrallo.—Soldados Félix Díaz Rodríguez, José Fresco Forina y José Moya Guerra.

Del regimiento de Saboya.—Soldados Gustavo Fernández, Diego Colomer Ferrí y Antonio Garrido Padilla, y cabo Federico Cano.

Del regimiento de Córdoba.—Alfonso Fontilla Torres, Manuel Rodríguez Maqueda, Francisco Conde Cornejo, Valentín Huete

Díaz, Rafael Morales Sánchez, Pedro Vera Sarda, Francisco Pérez Ayala, Francisco Pascual Pérez, Joaquín Ganoso Hierro y Joaquín Pardo Zaragoza.

Del regimiento de Wad-Ras.—Soldados Nicolás Martínez y Marcelino Palacio Cabrera.

Del regimiento de Ceuta.—Cabos Teodoro de Arce Martín, Mariano Martínez y Marcelino Montero Crespo; soldados Martín Ezquerro Galán, Luis Barroso Sánchez, Gregorio Carmona Rodríguez, Antonio Castro Sarmiento, José López Iglesias, Vicente Agüera Recatala, Julio Prado Moreno, Indalecio García Montes, Joaquín Romo Ortiz, Juan Gilbert Rivas, Félix Pascual López y Manuel Gigirey Vialéz, y sargento Eduardo Oriente Catalá.

De cazadores de Arapiles.—Gregorio Benito Higuírias, José Romero Romero, Diego Candemús Giner y José Rosas Reyó.

Del regimiento mixto de Ingenieros.—Cabo Marcelino Serrulla.
De ferrocarriles.—Soldado José Franco Ferrer.

De cazadores de Madrid.—Cabo Santiago Patiño de la Paz y soldado Juan Hernández Rodríguez.

De cazadores de Barbastro.—Soldados Fernando Blanco y Iorito Navarro Fernández.
De cazadores de Llerena.—Soldados Vicente Sánchez Ramírez y Francisco Martí Brú.

Del regimiento Victoria.—Antonio Gutiérrez Sánchez, Francisco López Novio, Francisco González Romero y Domingo Maza.
Del regimiento mixto de Artillería de Ceuta.—Soldados Eustaquio Sánchez Rodríguez y Antonio Rodríguez Pérez.

De cazadores de Figueras.—Manuel Arias Vega, Pedro Carré Márquez, Francisco Pujal Vázquez, Antonio Mos Antonio y José Samaniego.

De la comandancia de Artillería de Ceuta.—Soldados Francisco Rodríguez Hido y Cristóbal Francos Sanz.

De Intendencia.—Diego Hidalgo Carrillo.
Del segundo regimiento de montaña.—Soldado José Pascual Alcolea y cabo Rafael Díaz Torro.

Del tercer regimiento de Artillería de montaña.—Soldado Jesús Randa Casado.
De Sanidad militar.—Soldado José Mateo Cabello.

Va encargado de la expedición el médico mayor Sr. Navarro.

El buque-hospital zarpa esta noche y al amanecer entrará en el puerto de Málaga.

La benemérita y los merodeadores.

CEUTA. (Martes, noche.) En la madrugada pasada sostuvieron las fuerzas de la Guardia Civil vivo combate con merodeadores moros, que trataron de robar una finca situada en Calamorro, cerca de Benzú.

La oportuna intervención de la benemérita impidió el asalto a la finca.

Resultado muerto un guardia llamado Andrés Orellana Samudio.

Los demás guardias salieron ilesos. Huyeron los merodeadores con bajas, según pudo observarse por los rastros de sangre que había en las cercanías de la finca.

El cadáver del guardia fué traído a Ceuta en un furgón de Sanidad, y a las dos de esta tarde ha sido enterrado.

Estaba el guardia muerto casado en Ceuta, y contaba con grandes simpatías.

La finca que se intentó robar se llama de Francisco Segura.

De Tetuán.

Hoy regresaron de Tetuán el general García Menacho y el coronel de Estado Mayor Sr. Marcano.

—Procedente de Tetuán ha llegado el parque móvil de municionamiento.

Incorporado.

CEUTA. (Martes, noche.) Se ha incorporado al Hospital militar el teniente ayudante de la brigada sanitaria, D. Celestino Mallagar.

La Patrona de Ceuta.

En el santuario de la Virgen de Africa se ha celebrado solemne función religiosa dedicada a la Patrona de Ceuta.
Asistieron los generales Santa Coloma y

Serrano, el Ayuntamiento, el cabildo catedral y lucidas Comisiones militares y civiles.

Con motivo de la guerra se han suprimido los festejos que anualmente se celebran, y solamente ha sido este año organizada la tómbola de la Cruz Roja, a beneficio de los heridos y enfermos en campaña.
La tómbola está muy animada.

Los «pacos».

Al pasar un escuadrón de Villarrobledo el llano de los Castillejos, fué fiteado por los kabileños apostados cerca del poblado de Asfa.
Resultaron dos caballos heridos.

El «Río de la Plata».

Ha fondeado en esta rada el crucero *Río de la Plata*, que regresaba de vigilar la costa desde Ceuta hasta Beni-Said.

El general López Herrero.

Molestado por la afección adquirida en Lauzen, ha marchado a la Península el general López Herrero.

Convoy de víveres.

Llegó el vapor *Cabo Páez*, que tomará a bordo un convoy de víveres y municiones para enviarlo a Rincón de Medik.

El capitán Torres Martín.

A bordo del vapor *Vicente Sanz* ha marchado a Málaga, desde donde proseguirá su viaje a Santo Domingo de la Calzada, el heroico capitán de cazadores de Barbastro don Fernando Torres Martín, bastante repuesto de las heridas.
Le acompaña un hermano, que es alumno de la Escuela Superior de Guerra.

Roban el hilo del teléfono.

Entre la Kudia Federico y la posición de Amós han robado los moros el hilo telefónico y 35 aisladores.

De provincias

El tren hospital.

SEVILLA. (Martes, noche.) Ha marchado a Cádiz el tren hospital.
Regresará mañana conduciendo heridos y enfermos.

Estos se alojarán en el hospital que provisionalmente ha sido instalado en el ex convento de San Jacinto.

Habla el general Luque

Ayer recibió a los periodistas el ministro de la Guerra, hablando con ellos sobre cuestiones de Africa.

Empezó refiriéndose al convoy atacado en Lauzen, y dijo que no tenía sólo por objeto conducir víveres y municiones, sino efectuar un reconocimiento de indudable utilidad.
Habló después de las gestiones de paz a que se refieren los periódicos, manifestando que la iniciativa de ellas no ha partido del general Alfau, sino de los moros. Dado el carácter velicioso de los moros, es problemático el resultado; por tanto, no conviene confiarse mucho.

Agregó que no es exacto que sólo se die a baja a los enfermos graves, como afirma un periódico de la mañana. Los enfermos van a los hospitales, y únicamente cuando están completamente repuestos vuelven al servicio. Es natural que a los heridos se les conceda licencia, pero no a los enfermos. Los médicos cuidan mucho de que los que vuelvan a filas lo hagan en estado por completo satisfactorio. Decir lo contrario es en absoluto gratuito.

Calificó de equivocación la noticia de que haya dimitido el general Berenguer, porque un militar no puede dimitir su cargo ni en paz ni en guerra. Lo que ocurre es que tal vez haya solicitado una licencia y el alto comisario se la haya concedido. Y esto sería muy lógico después de llevar cuatro años en Africa con un incesante y difícil trabajo.
Agregó que el viaje del coronel de Estado Mayor D. Pedro Bazán, jefe del gabinete diplomático del alto comisario, obedecía a fines particulares, y que era natural que el ministro deseara conversar con él sobre asuntos de Africa.

Respecto a la ampliación de plazas en las Academias militares, el general Luque se mostró muy reservado.

Respecto a la ampliación de plazas en las Academias militares, el general Luque se mostró muy reservado.

Respecto a la ampliación de plazas en las Academias militares, el general Luque se mostró muy reservado.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Repitió, murmurando:
— ¡Federico! ¿Una afección fingida?... ¿Ninguna sinceridad?... ¿El?... ¿Consultar a mi madre?

—A tu madre ó a alguien que pueda aconsejarte y defenderte en caso de necesidad contra un desgraciado extravió.
— ¿Engañarme? — repitió Elena. — No, no; no lo temáis...

— ¿No estás aquí? Os consultaré como si fueseis mi madre. Vos le querriais también; estoy segura de ello; un mismo lazo de amor unirá nuestras tres almas.

Marta parecía agitada por un sentimiento de obsesión secreta; este extraño, este desconocido, que venía a colocarse continuamente entre ella y su hija, le desagradaba por instinto. Hubiera querido poseer sola todo el amor de su hija, y temía que Federico Bergmañt ocupase más lugar que ella en el corazón de Elena. Después de haber luchado algún tiempo contra los

celos maternos se reprochó este movimiento egoísta y acabó por triunfar de él casi completamente. Sin embargo, preguntó con un gesto de inquietud:

— ¿Y si te dijese que no pensarías más en ese joven? ¿No me respondes? ¿Y si te dijese que debes perder a uno de nosotros dos? ¿A quién sacrificarías?

— ¡Oh, cielos, que espantosa elección! — exclamó la joven palideciendo.

— Bueno, ¿y qué?

— Lloraría, lloraría mucho tiempo, y su cumbiría quizá — respondió Elena. — ¿Perderos?... No, no; me moriría. Renunciaré más bien a Federico; le olvidaré ó trataré al menos de hacerlo, para poder reposar sobre vuestro corazón hasta el fin de mi vida.

Al decir estas palabras, la joven lanzó al cuello de su ama de gobierno, cuyos ojos se inundaron de lágrimas.

Cuando su emoción se hubo calmado un poco, Elena miró por un momento y con rara atención el semblante de su ama de gobierno y preguntó:

— ¿Sois todavía joven, Marta. Todavía sois muy bella. ¿No habéis amado nunca?

— ¿Por qué esa pregunta? — balbuceó, sorprendida, la viuda.

— ¿Parecís temer u odiar el amor.

— No, mi buena Elena, te engañas. Estoy ahora segura de que seguirás mi consejo, aun cuando esta obediencia deba destruirte el corazón por algún tiempo. No tengo miedo de tu afección por Federico Bergmañt. Si he sido joven y amado como tú...

— ¡Ah! ¿Habéis amado a alguno? Decidme, querida mía, decidme cómo era.

¿Quizás bello, caritativo, altivo y noble? — Podré muy bien hacétele ver, Elena.

— ¿Cómo? ¿Qué queréis decir? No os comprendo.

Después de una breve pausa, dijo la viuda, poniendo una cara en extremo seria:

— Elena; piensa bien en ello; todo lo que te digo, todo lo que pasa entre nosotros ninguna criatura viviente debe saber nunca nada. La menor indiscreción de tu parte me haría despedirme de Orsdaell.

— No temáis nada — respondió la joven con un gesto enérgico; — el mismo martirio no me arrancaría un suspiro si un suspiro pudiese privarme de vuestra presencia.

— Lo sé, querida mía; ya lo has probado; tu fuerza de voluntad me ha admirado.

Sacó el reloj de su pecho, quitó de la cadena de oro, la cajita que tenía, la abrió y la enseñó a la joven, diciendo:

— Mira: ese es el hombre a quien yo he amado.

Elena cogió con interés el pequeño medallón, le miró con aire de admiración, se frotó los ojos como si dudase de su vista y dijo:

— ¿Un militar? ¿Un oficial con bordados de oro en el traje, con una cruz en el pecho? ¡Oh, qué bello es! Con sus cabellos negros, su noble frente y su sonrisa altiva y dulce a la vez. ¿Cuánto debéis haberle amado!

— Sí, más que podría decir, hija mía. ¡Tan ardentemente como te amo!

— Pero — murmuró la joven con los ojos fijos en el retrato — ¿es ilusión de mis sen-

tidos? Si hubiese querido Dios darme un hermano, este hermano tendría las mismas facciones, y sería sin duda así. Estas facciones son cien veces más hermosas que las mías; sin embargo, mi espejo me muestra un parecido lejano con esta noble cara de hombre. ¿Qué era, Marta? ¿Vive? ¿Os ama todavía?

La viuda estaba profundamente emocionada; tuvo que violentarse para no hacer tracción a su agitación cuando cogió el medallón de manos de la joven.

— Vamos, Elena — dijo — es preciso que ocultes este retrato. Tú le verás todavía muchas veces; pero sabes que, a pesar mío, tngo que dejar muchas de tus preguntas sin respuesta. Nos queda todavía un poco de tiempo y tengo grandes deseos de contarte una historia. Así sabrás cuál es el hombre cuyo retrato acabas de ver.

— ¡Ah, una historia! — exclamó la joven. — Hace más de siete años que no las he oído. ¿Me gustan tanto!...

— Es un relato admirable y conmovedor; pero no debes interrumpirme, y espero que sabrás permanecer tranquila. Vamos, acerca tu silla, y escucha.

Cuando Elena se sentó, con los ojos muy abiertos, el ama de gobierno empezó diciendo:

— En otro tiempo había un oficial, un capitán de husares, que servía bajo las banderas de Francia, aunque hubiese nacido en Bruselas; pero en aquel tiempo nuestra patria estaba unida al Imperio francés.

Este capitán era un valiente; había servido a Napoleón en un gran número de

batallas; estaba cubierto de heridas, y la cruz de honor brillaba en su pecho. Querido viudo con una hija única, que había confiado a una anciana tía. En la vejez de ésta vivía un negociante que tenía un hijo pequeño. Los dos niños jugaban juntos, y una afección recíproca creció en sus corazones, convirtiéndose insensiblemente en un sentimiento más fuerte. Los niños se convirtieron en jóvenes, y la tía, que era una mujer prudente, escribió al padre diciéndole que haría muy bien en poner a su hija en Francia en una pensión, en donde completase su educación.

El capitán, que no estimaba nada fuera de la profesión de las armas, se alarmó ante la idea de que su hija pudiese nunca sentir indignación por el hijo de un simple negociante y dió orden de enviar a su hija inmediatamente a una famosa institución.

Fué aquel un momento terrible para los jóvenes cuando se dieron un adiós, que ellos creían iba a ser eterno. La joven estaba abatida por la pena; pero el joven se sublevó contra la suerte y dijo que sería digno de ella y que sabría obtenerla a pesar de todos los obstáculos.

Era un corazón intrépido y valiente el de aquel joven.

Dejó a sus padres y a su ciudad natal, yendo a engancharse como simple husar, en el mismo regimiento en el que un escuadrón era mandado por el padre de Marta.

— ¡El padre de Marta! — interrumpió Elena. — ¿Luego esa joven mujer sois vos?

(Continuará.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

Lo que han hecho los griegos

Serie de triunfos.
ATENAS. El gran Estado Mayor ha enviado a los periódicos, para conocimiento y satisfacción del país entero, la nota siguiente:
«El ejército heleno ha tenido que luchar contra fuerzas búlgaras evaluadas en 120.000 soldados de línea y varios miles de irregulares y ha librado, a cada paso, una batalla. Sin el menor reposo, las tropas griegas han recorrido, combatiendo continuamente, 300 kilómetros de un terreno particularmente accidentado, montañoso, rudo, muy propicio a la defensa y que, por lo mismo, ofrecía enormes dificultades para los ataques.
En las cordilleras de Malem y Perim hay alturas que varían entre 1.500 y 2.000 metros, la mayor parte cortadas a pico.
Posiciones consideradas inexpugnables han sido ocupadas a la bayoneta por los griegos, que las escalaron bajo el fuego enemigo.
Veintidós batallas han sido libradas, todas victoriosamente.
Las más importantes fueron las de Kil-Kisch, Demir-Hissar, Kostuzino, Kresna—éste es el más formidable desfiladero de los Balkanes—Simitli y Djumaia.
El ejército griego ha ocupado las villas y ciudades siguientes:
Guergueli, Demir-Hissar, Serres, Strumitza, Petritzi, Drama, Petchovo, Menelik, Mahomia, Nevrokop, Kavalla, Xanthi, Dedeagatch, Porto Lagos y Makdi, además de infinidad de localidades de menos importancia.
Ha hecho prisioneros a 10.000 búlgaros y ha puesto fuera de combate de 25 a 30.000. Se ha apoderado de 120 cañones y ametralladoras búlgaras y de innumerables fusiles, y también de una cantidad incalculable de municiones y víveres.
En un mes ha limpiado de enemigos Macedonia y rechazado a los búlgaros hacia sus antiguas fronteras.
Iba a franquear éstas, cuando fué pactado el armisticio.»

atrocidades búlgaras
Impresiones de un corresponsal.
PARIS. El corresponsal de «Le Matin», en Constantinopla, que acaba de recorrer la Tracia, ha enviado a su periódico el relato que sigue:
«En Hademkein, al otro lado de las líneas de Tchataldja, veo tiendas de campaña por millares, en un paisaje desnudo, jalonado de colinas.
A la derecha, observo pequeños montículos. Son tumbas y osarios. Los muertos duermen a uno y a otro lado de Tchataldja. Son búlgaros y turcos.
Pero aquí aun, la muerte tiene un carácter de paz.
Mas poco a poco, el horror se acusa, porque a la muerte de las personas sucede la muerte de las cosas, más triste todavía, ya que no puede ser oculta.
En Seidler, Tchoru y Tcherkesskein, veo ruinas sobre ruinas. En más de diez pueblos, los búlgaros han arrasado las mezquitas, plantando luego altos palos sobre el suelo donde se elevaban.
En Sinekle se recibe una impresión extraña. Parece que las casas han sido aserradas.
El país está completamente vacío; solamente de estación en estación, los destacamentos turcos forman una especie de escalones.
En Lule-Burgas, obreros subidos en escaleras blanquean las inscripciones búlgaras, y luego restablecen las turcas.
Nos aproximamos a Andrinópolis. No se ve aún nada. El Maritza corre dulcemente entre riberas amarillas. Brillan a lo lejos los alminares de la mezquita del sultán Selim.
El paisaje, de gris, se trueca en verde-guano.
A orillas del Maritza, los soldados turcos se bañan y se preparan a orar.
La artillería manobra.
El tren se detiene delante de las ruinas de la estación incendiada de Karagatch.
Dentro de la ciudad hay un movimiento militar enorme.
Toda la población, que durante la ocupación búlgara usó sombreros a la europea, ha vuelto al fez nacional, que parece un pequeño pan de azúcar rojo.
La ocupación búlgara ha sido tan rápida, que reina en las oficinas un pavoroso desorden.
Los oficiales turcos se sirven de papel con miembros búlgaros.
Los búlgaros se han llevado tapices, cuadros, planchas de cobre y campanas de las mezquitas y hasta las puertas monumentales del palacio del Ayuntamiento.»

En Macedonia.
Despachos de Salónica dicen lo que sigue:
Los consules de todas las naciones han comprobado los horrores cometidos por los búlgaros en Macedonia.
Cerca de Egri Palanka, cuando los últimos combates, retrocedió un regimiento serbio dejando solo a su coronel con dos ordenanzas.
Cuando volvió a ocupar sus posiciones primitivas, lo encontró muerto de un bayoneta y de un tiro en un oído.
Sus dos ordenanzas habían sido mutilados horrosamente.

Cinco médicos militares de una misión francesa han declarado por escrito que los búlgaros han mutilado, empalado y quemado a los soldados serbios heridos.
En cambio los serbios llevaban a los heridos búlgaros a sus hospitales y los curaban.
Argryropoulos, prefecto de Salónica, ha acompañado a la misión francesa que, dirigida por el vizconde de Halgonet, ha ido a Doxato, Drama, Serres, Demir-Hissar y otras localidades, y ha interrogado a los habitantes de los mismos.
En Doxato ha visto muchas mujeres y niños con heridas de lanza en la cabeza.
Los jinetes búlgaros les ordenaban correr y luego salían al galope tras ellos. Muchos murieron alcanzados.
A algunas mujeres en cinta les abrieron los vientres, les sacaron los fetos y clavaron éstos en bayonetas.
Los soldados búlgaros hacían apuestas previas sobre el sexo de los fetos.
La misión francesa ha vuelto horrorizada de lo que ha visto y oído.

La Conferencia
Las contraproposiciones búlgaras.
BUCAREST. He aquí la contraproposición búlgara sobre las nuevas fronteras.
Estas deberán comenzar al Noroeste de Egri-Palanka y, descendiendo perpendicularmente sobre el río Vardar, dejarán Kratovo, Kotchana é Istip en territorio búlgaro.
Después atravesarán el Vardar, seguirán la línea de montañas hasta la altura de Morokovo, a algunos kilómetros al Sudoeste de Monastir, oblicuarán en seguida hacia el Nordeste, cortarán de nuevo el Vardar, al Sur de Guergueli, y terminarán en el golfo de Ofano, dejando Nigrita a Grecia.
En lo que concierne al tratamiento de los súbditos y de las instituciones griegas en territorio búlgaro, los delegados de Bulgaria dicen que ese tratamiento debe ser pactado con arreglo a una estricta reciprocidad.
Pachitch y Venizelos declararon inaceptables las proposiciones.
Dijeron que, sin duda, Bulgaria olvida que ha provocado una nueva guerra y ha sido vencida totalmente.
Pachitch, para demostrar sus deseos de concordia, propuso que la nueva frontera, en lo concerniente a Serbia, parta de Tsaravolesco y termine en el lago de Bufkova.
Venizelos, por su parte, manifestó que aceptaba que la bahía de Lagos fuese el límite extremo de los territorios griegos de Macedonia.
Créese que los búlgaros cederán y que todo se arreglará satisfactoriamente.
En la sesión plenaria celebrada ayer por los delegados, acordóse que el armisticio, que expiraba hoy, sea prorrogado por tres días más.
El Cuerpo diplomático de Bucarest interpreta este acuerdo como una prueba de que se marcha rápidamente a un arreglo general.
La sesión fué bastante agitada, porque serbios y griegos acusaron a los búlgaros de haber cometido horribles crueldades.
Los búlgaros dijeron que sus enemigos habían hecho lo propio.
Intervino Majoresco y logró que se hablara de otra cosa.

La cuestión de Andrinópolis
Turcos y búlgaros.
BERLIN. El Berliner Tageblatt ha recibido un despacho de su corresponsal en Constantinopla.
Dice este que Bulgaria ha manifestado deseo de resolver directamente con Turquía la cuestión de Andrinópolis.
La ha propuesto neutralizar dicha ciudad, concediendo a sus habitantes una amplia autonomía.
Además, la frontera sería ensanchada y Kirk-Kilissé quedaría en poder de la Sublime Puerta.
Turquía, antes de contestar, aguardará la gestión colectiva que la han anunciado los embajadores de las grandes Potencias.
Pero éstos no acaban de ponerse de acuerdo. El embajador inglés, habiendo ayer recibido instrucciones de su Gobierno, visitó al decano del Cuerpo diplomático, que es el embajador austriaco, y confrontó dichas instrucciones con las de éste.
Fué grande su sorpresa cuando vió que unas y otras diferían muchísimo.
En vista de ello, fué aplazada la gestión colectiva hasta que el embajador inglés consulte con su Gobierno.
En los círculos oficiales turcos siguen sin hacer caso de las amenazas de Rusia de invadir el Asia Menor.
Creer que Alemania, que tantos intereses tiene en dichas regiones, se opondría a la invasión energicamente.

Otras noticias
Danefi a la cárcel?
BELGRADO. Los periódicos dicen que ha sido procesado el ex presidente de la Cámara y del Consejo de ministros, Danefi.
Se le acusa de haber empleado mal los fondos secretos.
Afirmase que ingresará en la cárcel, en unión de diversos personajes políticos, y que este escándalo está causando en Sofía enorme impresión.
Bulgaria, satisfecha.
SOFIA. El Gobierno búlgaro está satisfecho de la marcha de las negociaciones de Bucarest.
Hay impresiones muy optimistas.
La cuestión de Andrinópolis.
CONSTANTINOPLA. Se sabe que las Potencias han desistido definitivamente de tratar de la evacuación de Andrinópolis por parte de Turquía.

Hace cincuenta años
(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de agosto de 1863.
GASTAIN, 4. Ayer comieron juntos el Rey de Prusia y el Emperador de Austria, saliendo éste después para la capital de su Imperio.
LONDRES, 5. El Standard prevé una solución pacífica en la cuestión polaca.
Dice que Inglaterra y Austria están de acuerdo sobre las nuevas proposiciones, que no provocarán una ruptura, exigiendo la ejecución de los Tratados, reconocidos por Rusia.
Cree que Francia hará causa común, más bien que obrar aisladamente.
SAN PETERSBURGO, 5. Los negociantes han festejado a las tropas que vuelven de Polonia.
El Emperador, a su regreso de Finlandia, ha sido acogido con un entusiasmo inusitado.
LONDRES, 5. (Nueva York, 25 de julio.) Los confederados parece que suspenden su retirada, aunque el general Meade los persigue.
Créese que en las Montañas Azules se dará una batalla.
En el Maryland hay gran resistencia a la conscripción.
He comprobado los excelentes resultados de Nesfarina en la alimentación de los niños.
Dr. Gómez Salvo, Maternidad, Zaragoza.

SOBERANOS Y PRINCEPES
No la ayuda.
BRUSELAS. El Rey Alberto de Bélgica se ha negado a ayudar a la Princesa Luisa a pagar a sus acreedores.
Esta deberá contentarse con los cinco millones que la ha ofrecido por su parte en la herencia del Rey Leopoldo, el Estado belga.
Pero como debe mucho más, ignórase qué hará para salir del apuro.

COSAS FRANCESAS
Robo de 3.000 francos.
PARIS. Un individuo se introdujo en una casa del bulevar Courcelles por una ventana y volvió a marcharse después de haber robado 3.000 francos.
Los dueños de la casa de nada se apercebieron, a pesar de encontrarse en una habitación inmediata.
Le toman por ladrón.
PARIS. Un hombre que marchaba por un tejado fué detenido por haberle tomado por un ladrón.
Resultó ser un pobre demente.
Conducido a la Comisaría intentó suicidarse arrojándose por una ventana.
Un agente logró cogerle por los pies, pero tuvo que soltarle para no caer también a la calle.
El demente se produjo heridas gravísimas.
Fabricante detenido.
PARIS. Esta mañana ha sido detenido el célebre fabricante de aeroplanos Deperdussin, caballero de la Legión de Honor, y muy conocido entre la sociedad parisiense.
La detención obedece a una demanda presentada por una Sociedad financiera, a la que debe varios millones de francos.
El fabricante ha manifestado que su quebra obedece al exagerado impuesto del 25 por 100 con que están gravados sus negocios.
Continúa detenido.
Carera de automóviles.
PARIS. Se ha celebrado la carrera de automóviles del circuito de la Sarthe, en la que se disputaba el gran premio de Francia.
El corredor Bablot ganó el primer premio, recorriendo los 540 kilómetros en cuatro horas, veintidós minutos y cincuenta segundos.
Los comisarios impusieron una multa de 500 francos al corredor Elcants, que, para evitar que Bablot llegase en primer lugar, se le atravesó en el camino.
Nuevo incidente francoalemán.
PARIS. Los periódicos de Alsacia-Lorena publican hoy un telegrama de Berlín, en el que se da cuenta de un nuevo desagradable incidente francoalemán.
En un café trabajaba un transformista, que representaba tipos de diferentes nacionalidades.
Con cada tipo sacaba una bandera de la nación respectiva.
Al aparecer imitando el tipo francés, uno de los espectadores se encaramó al escenario y arrebatando al artista la bandera francesa, la pisoteó y la destrozó entre los aplausos del público.

La revolución china

Tropas amotinadas.
HONG KONG. Las tropas cantonales de Yu Tung se han amotinado.
Su general fué asesinado, y a continuación proclamaron la independencia de aquel territorio.
Los habitantes, para manifestar su alegría, hicieron estallar numerosos petardos.
El gobernador general huyó a bordo de un vapor inglés.
Otro encuentro.
Se asegura que se ha entablado un sangriento combate entre 10.000 cantonales y las tropas leales.
Se ignora todavía el resultado.
Ahora, Emperador.
LONDRES. Daily Mail ha recibido un despacho, en el que se asegura que Yuan Shi Kai tiene el propósito de proclamarse Emperador, convencido de que en China no puede continuar el régimen republicano.

FINAL DEL PROCESO KRUPP
BERLIN. Ha continuado la vista del proceso Krupp.
El abogado del teniente Schlender, en su informe, ha sostenido que su patrocinado no ocasionó al Estado ningún perjuicio.
El Kaiser y el asunto Krupp.
BERLIN. El Emperador Guillermo, que viaja actualmente por los mares del Norte, ha ordenado que por telegrafía sin hilos se le tenga al corriente de la marcha de los debates del proceso Krupp.
Ultimos informes.
BERLIN. Esta tarde ha terminado el proceso Krupp.
Los defensores acabaron sus informes, sosteniendo que no hubo por parte de los procesados ni traición ni corrupción.
El acusador manifestó que no era este asunto un Panamá; se trata tan sólo de la banalidad de algunos individuos, que ante un vaso de cerveza no saben contener su lengua.
Terminados los informes, se preguntó a los procesados si tenían algo que decir.
Hicieron constar que no habían recibido dinero a cambio de sus informaciones.
A continuación el Consejo se retiró a deliberar.
La sentencia.
A las cuatro y cuarenta y cinco de la tarde reanudóse la sesión del Consejo de guerra juzgador en el proceso Krupp, y el presidente dió lectura a la sentencia.
Se impone a los procesados las siguientes penas:
A Ditian, dos meses de prisión.
A Hentz, cuatro meses de prisión.
A Schroeder, cuatro meses de prisión.
A Droese, tres semanas de arresto.
A Hoge, cuarenta y tres días de fortaleza.
A Cescioser, seis meses de prisión.
A Schmit, dos meses de prisión y degradación.
Además se impone a todos ellos multas que varían entre 14 y 240 marcos.

LO MISMO QUE EN FRANCIA
En el Imperio alemán disminuyen los nacimientos
Alarmas.
BERLIN. La «Deutsche Tages Zeitung» publica un alarmante artículo, comentando la última estadística de la natalidad alemana.
Esta es menor cada día, y todo prueba que no ha llegado aún a su mínimum.
En 1901, había 37 nacimientos por 1.000 habitantes. En 1908, 33; y en 1910, 30,7.
En los dos últimos años, la proporción ha descendido más todavía, sobre todo en las grandes ciudades.
En Berlín, era en 1900 de un 27,7 por 1.000, y en 1910, había descendido a 27,3.
En Hamburgo es peor aún. De un 30 por 1.000 en 1900, la natalidad ha bajado, en 1910, a 23,9.
En Munich, las cifras eran 37 por 1.000. Hoy son 24 por 1.000.
En Leipzig, de 35 ha descendido a 25,2.
El «record» en estos respectos ha sido ganado por Stettin.
En 1900, había 38 nacimientos por cada 1.000 almas.
En 1910, sólo había 25,1.

COSAS INGLEASAS
Fiestas trágicas.
LONDRES. Durante las fiestas acuáticas que se han celebrado en estos últimos días en Inglaterra, han perecido 40 personas.
La mayoría se ahogaron en los ríos y a orillas del mar, por querer disputarse premios de natación.
Se han perdido dos submarinos.
LONDRES. Han terminado las maniobras navales inglesas.
Reina gran alarma, porque faltan dos submarinos.
Ignórase qué ha sido de ellos, y se teme que hayan naufragado.
El robo del collar.
LONDRES. Ayer se habló en la Cámara baja del famoso robo del collar de perlas.
Todos los oradores declararon que el robo no había sido cometido en Inglaterra, y que

Los empleados de correos ingleses no tienen ninguna responsabilidad.

Las sufraguitas.
LONDRES. Las sufraguitas han incendiado una casa en Mylton.
El edificio quedó totalmente destruido.
La Prensa médica.
LONDRES. Ha comenzado el quinto Congreso internacional de la Prensa médica.
Submarinos que aparecen.
LONDRES. Se asegura que han aparecido los dos submarinos que se creían perdidos.
Sus capitanes han comunicado al Gobierno dónde se encuentran.

TRAGEDIA FAMILIAR

Tres personas muertas en una «villa»
LONDRES. Se ha desarrollado una tragedia espantosa cerca del pueblo de Kingshill, en el condado de Buckingham.
Sh. Gallon, hermano del novelista celebrado Tom Gallon, su mujer y su hijo, este último de cinco años de edad, fueron encontrados muertos en su «villa».
Todos presentaban heridas de baja.
La mujer de Gallon, joven y hermosa, era de maneras distinguidas y la estimaban mucho los campesinos de la comarca.
Los médicos forenses han dicho que la tragedia ha ocurrido hace tres días.
Gallon tenía a su lado un revólver, cuyos seis cartuchos habían sido disparados.

ESCANDALO EN COLONIA

LOS BAÑOS MIXTOS
Amotinados en paños menores.
COLONIA. Ayer hubo en esta ciudad un curiosísimo motín.
Celebrábase la inauguración de un establecimiento hidroterápico, cuyo principal atractivo consistía en piscinas de baños comunes a ambos sexos.
Los dueños habían publicado anuncios diciendo que no vacilaban en implantar la innovación, porque tenían gran confianza en la virtud alemana.
Antes de que fueran abiertas las puertas, se estacionaron ante ellas centenares de hombres vestidos en traje de baño.
Apenas abrieron, todos ellos invadieron los departamentos de señoras solas.
Luego se presentaron numerosas parejas de maridos y esposas, novios y novias, céteras, que pretendían bañarse juntos.
Los frescos ciudadanos que habían penetrado primero se lanzaron a las piscinas mixtas.
Y bien pronto éstas fueron teatro de un verdadero combate casi naval.
Los esposos y los novios se opusieron a la irrupción.
Los otros pretendieron hacer valer su derecho.
Y cada cual reforzó sus razones con puñetazos, puntapiés, mordiscos y otros argumentos no menos convincentes.
El escándalo fué de los que forman época.
Todos luchaban dentro del agua y, como quienes caían corrían grave peligro de ahogarse, las damas que también, naturalmente, estaban en paños menores, empezaron a pedir socorro.
Entró la Policía y fué desobedecida.
Los bravos agentes tuvieron que penetrar en el agua sable en mano.
Y lograron expulsar a los combatientes, que salieron de las piscinas y luego del establecimiento sin haberse secado, y que huyeron al través de la ciudad, causando, con su semidesnudez, numerosos desmayos de señoras y señoritas pudibundas.
Las autoridades, en vista del mal resultado del ensayo y de lo poco fundado de la confianza de los dueños del balneario en la sólida virtud alemana, han prohibido los baños mixtos.

MISCELANEA

Príncipe que muere de hambre.
SAN PETERSBURGO. En el convento de la Trinidad, establecido en esta capital, se encontraba desde hacía varios años el conocido anarquista ruso, príncipe Mamuroff, íntimo amigo del famoso escritor anarquista, príncipe de Kropotkin.
Los frailes de la religión cismática griega, que regentan dicho convento, habían dejado olvidado en su celda al príncipe, enfermo y viejo, el cual ha aparecido muerto de inanición.
Arriaga, mejor.
LISBOA. Continúa la mejoría del Presidente Arriaga.
Dicen los médicos que si sigue, lograrán localizar la enfermedad y luego vencerla.
Oficina de Prensa.
BERLIN. El Gobierno ha acordado crear en el ministerio de la Guerra una oficina especial para el servicio de Prensa.
El régimen del juego.
PARIS. La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de reglamentación del juego examinará durante las vacaciones el texto del proyecto, votado ya por la Cámara.

Príncipe que muere de hambre.
SAN PETERSBURGO. En el convento de la Trinidad, establecido en esta capital, se encontraba desde hacía varios años el conocido anarquista ruso, príncipe Mamuroff, íntimo amigo del famoso escritor anarquista, príncipe de Kropotkin.
Los frailes de la religión cismática griega, que regentan dicho convento, habían dejado olvidado en su celda al príncipe, enfermo y viejo, el cual ha aparecido muerto de inanición.
Arriaga, mejor.
LISBOA. Continúa la mejoría del Presidente Arriaga.
Dicen los médicos que si sigue, lograrán localizar la enfermedad y luego vencerla.
Oficina de Prensa.
BERLIN. El Gobierno ha acordado crear en el ministerio de la Guerra una oficina especial para el servicio de Prensa.
El régimen del juego.
PARIS. La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de reglamentación del juego examinará durante las vacaciones el texto del proyecto, votado ya por la Cámara.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de agosto de 1863.

Escriben de San Ildefonso que el Sr. Moreno López, que tan tenaz resistencia opuso a la aceptación del ministerio de Hacienda y que no cedió sino a los ruegos reiterados de sus compañeros, ha recibido las más lisonjeras demostraciones y los más eficaces ofrecimientos de apoyo de parte de las primeras notabilidades financieras.

Por fortuna, el estado del Tesoro dista mucho de necesitar auxilios extraños, por más que digan los espíritus recelosos. El señor Sierra, después de pagado el semestre y cubiertas todas las atenciones, deja en arcas cien millones de reales: la Caja de Depósitos, restablecida de su pasajero quebranto, ocasionado por la crisis de marzo; el trimestre de la contribución, que este mes empieza a recaudarse, queda intacto, y no pocos créditos en cartera.

El día en San Sebastián

De regatas.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Han vuelto los balandistas donostiarros que tomaron parte en las regatas celebradas en Bayona el domingo y el lunes, organizadas por la Sociedad La Vela Bayonesa.

Vienen muy agradecidos a las atenciones que allí recibieron, y especialmente por las muestras de simpatía de que fueron objeto en el banquete celebrado anoche en Bayona, que fué amenizado por la banda del regimiento 49 de línea.

También les ha satisfecho el resultado de las regatas, pues el primer día, en la serie de seis metros, el balandro «Anitina», del conde de Mieres, de Gijón, obtuvo el segundo lugar, y el «Dóriga», en la Sonderklasse, el primer lugar.

En la regata del lunes volvió a obtener el yate «Anitina» otro triunfo en la de seis metros, y en la Sonderklasse el «Papoose», del Club de San Sebastián, ganó la copa del presidente de la República.

El «Dóriga» y «Vio», también de San Sebastián, ganaron el segundo y tercer premio, respectivamente.

El contrato de un tenor.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Han llegado hoy el secretario del tenor Ibos y el representante de una Sociedad americana para tratar de la oferta hecha a aquél de un millón de francos por cien representaciones en ocho meses, cuatro de invierno y cuatro de verano.

El tenor Ibos pide dos millones de francos por ochenta representaciones en dos años.

Ha dicho que dejará de cantar para el público en 1915, y después sólo lo hará para los amigos.

Banquete.

El Claustro de profesores del Instituto de San Sebastián obsequió hoy, en el restaurant del monte Igeldo, con un espléndido almuerzo a su compañero D. Vicente Ferraz, por la próxima publicación de su novela histórica *Margaré*, que ha sido premiada en el concurso del Centenario.

No hubo brindis, y el acto se redujo a una cariñosa demostración de compañerismo.

Sólo, al final, se leyeron algunos trabajos en honor del festejado.

El marqués de Cerralbo.

Esta tarde ha marchado a Biarritz el marqués de Cerralbo, delegado de D. Jaime en España.

Ha permanecido unos cuantos días en San Sebastián.

El Sr. Quiroga.

El subsecretario de Gracia y Justicia, señor Quiroga, regresará el sábado a Madrid.

El marqués de Pidal.

Ha vuelto de Vichy, en automóvil, con su hijo D. Alfonso, el ex presidente del Senado marqués de Pidal.

De regreso.

El gobernador civil y el vicepresidente de la Comisión provincial regresaron al anoche, después de acompañar al Príncipe de Asturias y a los Infantes hasta Eibar.

De toros.

Muchos taurófilos visitaron hoy los corrales de la Plaza de Toros para ver el ganado de Villagodio, que lidiarán el domingo próximo *Machaco*, *Regalerín* y *Manolete*.

Elogiaron mucho el ganado, que tiene el mismo tipo de los veraguas lidiados en la última corrida.

El vuelo de Guillaux

ZAMORA. (Martes, tarde.) Ayer, a las seis menos veinte de la tarde, cruzó por esta capital, con gran rapidez, un aeroplano, ignorándose punto a que se dirigía y persona que lo guiaba.

Hoy, por telegrama oficial recibido en este Gobierno, parece ser que, procedente de París, dirigiéndose a Lisboa, el aviador francés Mauricio Guillaux, quien viéndose en peligro por desperfectos ocasionados en el aparato, hizo incesantes virajes, teniendo necesidad de aterrizar sin incidente alguno, a las seis de la tarde, en Bermillo de Sayago, distante de esta capital 35 kilómetros.

Las autoridades y vecindario en masa de la citada localidad le prodigaron toda clase de auxilios, y una vez reparados los desperfectos

del aeroplano continuó su viaje para Lisboa. Los vecinos de algunos pueblitos por donde pasó el aeroplano se vieron atemorizados al notar su presencia, pues creyeron al percibir su ruido era un fenómeno enviado del cielo.

¿Qué es el BYRRH? nos preguntan. Todos los que han estado en Francia lo saben. Es el vino aperitivo de más consumo en aquel país, porque el público lo considera como un reconstituyente de primer orden, de sabroso gusto, eminentemente tónico e higiénico.

El viaje del ministro de Marina

Acto inaugural.

VALENCIA. (Martes, noche.) El ministro de Marina ha inaugurado hoy las obras del dique exterior del puerto y de los muelles comerciales.

A las diez de la mañana se presentó el ministro acompañado de sus ayudantes. Le esperaban en la escalera real el presidente de la Diputación, el ingeniero director de las obras del puerto, el alto personal, los diputados provinciales y numeroso público.

Embarcó en la falda de la compañía de mar, y marchó al sitio donde ha de ser construido el dique, que estaba acotado con banderolas colocadas sobre boyas.

Allí presenció la colocación del primer bloque.

Luego inauguró las obras de los muelles comerciales.

El ingeniero director explicó al ministro lo que será el futuro puerto.

La máquina del tren que condujo al ministro ostentaba un emblema de la ingeniería, hecho con flores y atributos de la región valenciana.

A las dos de la tarde, en la rotonda de la playa, fué obsequiado con un banquete por la Junta de obras del puerto. Presidió el acto el ministro, que tenía a su derecha al gobernador civil, Sr. López García, y a su izquierda al general gobernador, Sr. Chacón.

Ocuparon los demás asientos el presidente de la Diputación, el alcalde, el comandante de Marina, la oficialidad del crucero *Princesa de Asturias*, senadores, diputados a Cortes, diputados provinciales, concejales y otras personalidades, cuyo número ascendía a 210.

También asistió una Comisión de la provincia de Castellón, presidida por el gobernador, Sr. Izquierdo, con los alcaldes de todos los pueblos hasta Sagunto, y el diputado a Cortes Sr. Santa Cruz.

Declaraciones del ministro.

Después del brindis que pronunció el presidente de la Junta, ofreciendo el banquete, contestó el ministro de Marina con otro eloquentísimo, en el que hizo importantes declaraciones.

Refiriéndose al problema de Marruecos, aseguró el Sr. Gimeno que el Gobierno actual no lo había tomado como un pretexto para continuar en el Poder, puesto que la misma conducta que ahora sigue el Gobierno tendrá que observar todo Gabinete que le sustituya, sea del matiz político que sea, porque nuestra acción en Africa no obedece al afán de correr aventuras, sino que es una imposición de nuestra posición geográfica, de nuestra historia y de los compromisos contraídos.

El dilema es para España actuar en Marruecos o retirarse del concierto europeo, perdiendo hasta el carácter de nacionalidad.

Refutó la afirmación de que por ir a Marruecos hayan quedado desatendidos los servicios nacionales, diciendo que lo infundado de la imputación lo demuestra el presupuesto próximo, en el que hay consignadas grandes cantidades para mejoras en Instrucción y Fomento.

Defendió la necesidad de construir una segunda escuadra como corolario de los compromisos contraídos y como imposición de la ley histórica, que nos obliga a seguir en Africa.

Impugnó la teoría de cerrar las arcas del Tesoro para gastos de barcos y Ejército, mientras no existan cuantos canales, carreteras y ferrocarriles necesite España, recordando lo que han hecho Italia, Francia e Inglaterra.

Dijo que en España todas estas necesidades se satisfarán a la par.

Terminó asegurando que ningún Gobierno contraerá la responsabilidad de que nuestros nietos pregunten si fuimos tan cobardes que nos dejamos arrebatado lo que por la Historia y por los pactos internacionales nos correspondía.

Insistió en que no vamos a Africa en son de conquista, sino en cumplimiento de nuestro deber y procurando abrir horizontes a nuestra producción.

Nuestra misión es civilizadora, y toda obra civilizadora es fecunda; pero conviene recordar que no hay parto sin dolor.

Al finalizar el brindis, el Sr. Gimeno fué ovacionadísimo.

A las cinco y media de la tarde marchó el ministro a presidir el reparto de premios en la Institución Libre para la enseñanza de la mujer.

En el correo de esta tarde regresará a Madrid.

Salida para Madrid.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el tren correo de Madrid han marchado D. Amalio Gimeno y su esposa.

Va también el ayudante del ministro. En los andenes se encontraban las autoridades, numerosas representaciones y mucho público.

La despedida ha sido sumamente cariñosa.

Toros en Vitoria

Tercera corrida.

VITORIA. (Martes, tarde.) Se lidiaron seis toros de D. Dionisio Peláez, para Gallito y Posada.

Amenaza tormenta. Hay una gran entrada, motivada por la expectación de ver a Gallito.

Los aviadores Garnier y Tissier acompañan a la presidencia.

PRIMERO

«Lisonjito». Con bravura y poder aguanta cinco puyazos, dejando en la arena un caballo. Joselito pone tres bonitos pares. En este momento descarga un chaparrón. Gallito hace una faena emocionante, y coloca una media superiorísima, de efecto rápido, que basta.

Sin arrastrar el toro, diluvia.

La presidencia se muestra perpleja ante el caso.

Joselito dice que si se arregla el ruedo continuará la lidia.

En el público se muestran diversas opiniones.

Sale una brigada de obreros, y comienza el arreglo del piso de la plaza.

La afición se muestra entusiasmada, esperando que podrá continuar la corrida.

A las cinco y cuarto termina el arreglo del ruedo.

SEGUNDO

Sale y Posada y Gallito lo lancean, siendo muy aplaudidos.

Toma el bicho cuatro varas y mata un caballo.

A la salida de un quite tolean los espadas al alimón.

Gran ovación.

Posada cuelga tres pares superiores. Luego coge la muleta, y, previa una faena muy breve, entra, dejando media corta.

Repite con otra superior hasta la bola.

Ovación y oreja.

TERCERO

«Gallarete», grande.

Toma tres varas por tres parrizas y tres pencos muertos.

El toro es bravo y de mucho poder.

Pinturas y Chiquilín cumplen.

Gallito muletea entre los pitones y receta una entera algo caída, que basta.

Ovación y oreja.

CUARTO

«Chirrión», poderoso.

Toma cuatro puyazos, haciendo rodar tres veces a los picadores.

Queda un caballo para el arrastre. Los peones palitroquean medianamente.

Posada tiene que habérselas con un toro difícil y traidor.

Muletea con grandes dificultades y suelta un pinchazo mediano, un metisaca y una media regular.

Descabella y el público le aplaude por la dificultad de su trabajo.

QUINTO

«Zurito», pequeño y bravucón.

Toma cuatro varas y mata tres caballos.

El picador Carriles es ovacionado.

Prende Joselillo tres pares regulares, y previa una faena de muleta rapidísima y emocionante, agarra una estocada superior que mata sin puntilla.

Ovación y oreja.

SEXTO

«Zamanguero». Toma cuatro varas sin causar bajas en la caballería.

El público aplaude a Gallito, que sale de la enfermería, donde le han curado de una herida leve en una mano que le produjo una banderilla.

Los espadas escuchan palmas en los quites.

Banderillean con lucimiento y adornándose, y vuelven a escuchar más aplausos.

Posada muletea con arte, y entra, dejando una media un poco tendida que basta.

Ovación y oreja.

ANDALUCIA

El Centenario del Pacífico.

SEVILLA. (Martes, tarde.)

Se ha reunido el Comité ejecutivo de la Exposición Hispanoamericana, presidido por el director de Comercio.

Tratóse de las comunicaciones recibidas de la Academia de la Historia sobre la celebración del Centenario del Pacífico.

Acordóse en la sesión preparatoria que el Congreso se celebre el 11 de abril de 1914.

Se habló también de las obras que se han de realizar en la Lonja para dedicarla enteramente a Archivo de Indias, trasladando la Cámara de Comercio a otro local.

Evitación de una catástrofe.

CADIZ. (Martes, tarde.)

En la estación de San Fernando estaba detenido, a las dos de la tarde, el tren mixto ascendente de Cádiz, que se dirigía a Madrid.

Al llegar a dicha estación el tren descendente de Madrid, el guardaagujas no hizo la maniobra y entró el convoy en la misma vía que el mixto.

El jefe de la estación de San Fernando, don José González, al advertir lo que ocurría, corrió e hizo reiteradas señales al maquinista del descendente, José Bermúdez, quien consiguió detener el tren cuando sólo faltaban quince metros para que el choque se hiciera inevitable.

En ambos trenes iban muchos viajeros, entre ellos tropas que marchan a Larache. Se ha producido una gran alarma. El guardaagujas quedó detenido.

Fiestas en Bailén.

BAILÉN. (Martes, noche.) Se ha celebrado la fiesta de la Patrona, que ostentaba el magnífico manto que le fué regalado por la Reina Doña Isabel II, y otras joyas y recuerdos históricos que posee la imagen.

Ha predicado el famoso padre Antonio de Ubeda, capuchino de la Residencia de Córdoba, que pronunció un magistral discurso ensalzando la simpática advocación de la Virgen de Zocueca.

La feria se presenta desanimada, haciéndose algunas transacciones de ganado caballar y de cerda.

El director general de Comercio.

SEVILLA. (Martes, noche.) La Cámara de Comercio se ha reunido, presidida por el Sr. D'Angelo.

Tenia por objeto la reunión tratar de que la Cámara deje el local que ocupa en la Casa Lonja para facilitar en ésta la instalación del Archivo de Indias y la Universidad Americanista, que cuentan con la protección del Rey y del Gobierno.

Se ha acordado construir un nuevo edificio destinado a Cámara de Comercio, ofreciendo el Sr. D'Angelo la cooperación del Gobierno para realizar dicha obra.

Terminada la reunión, el director general de Comercio ha marchado a Madrid en el expreso.

Incendio en Linares.

LINARES. (Martes, noche.) La fábrica de harinas de San Francisco, propiedad de la Sociedad de electricidad La Concepción, ha sido destruida totalmente por violento incendio.

El fuerte viento impidió que se dominase el siniestro, pues propagaba rápidamente el fuego a los graneros y almacenes de la fábrica de electricidad, próximos al edificio que ardía.

La intervención acertada de los hombres evitó que el fuego se propagara a otras dependencias de la misma Sociedad.

Son grandes las pérdidas, porque el siniestro alcanzó a todos los edificios de la explotación comprendidos en una extensión de doscientos metros cuadrados.

No ocurrieron desgracias.

A consecuencia de las importantes averías sufridas en la fábrica de electricidad, que suministra fluido para el alumbrado público, ha quedado sin luz parte de la población.

Aguas de Cabreiroá

Su mejor recomendación es su análisis.

ARAGON

Estragos de las tormentas.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Siguen recibiendo noticias de los daños gravísimos que las tormentas han ocasionado en los pueblos de Villarreal y Villados.

Las pérdidas son enormes.

Todas las cosechas han quedado arrasadas, y los vecindarios han pedido al gobernador y al delegado de Hacienda que instruya expediente para la condona de la contribución.

El director general de Prisiones.

Dicen de Jaca que ha llegado a dicha ciudad el director general de Prisiones, acompañado del teniente coronel Sr. Tejero.

Los expedicionarios han recorrido las inmediaciones de Canfranc para estudiar el establecimiento de una colonia penitenciaria.

Según parece, se trata de utilizar a los penados en las obras de construcción de la estación internacional.

Las fiestas del Pilar.

La Comisión organizadora de las fiestas del Pilar ha celebrado su primera reunión.

Se proyecta que cada gremio organice su festejo correspondiente.

La Federación patronal celebrará una Exposición de industrias.

Han comenzado las gestiones para organizar el festival de cuadros regionales.

CASTILLA LA VIEJA

Siguen los trabajos.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Continúan los trabajos para la extracción del agua que inundó las bodegas. Estos trabajos han durado todo el día.

Algunas bóvedas, después de extraída el agua, se inundaron de nuevo.

El alcalde interino, en vista de la necesidad de apurar los trabajos de agotamiento, ordenó que en ellos interviniera todo el personal de bomberos.

En busca de la causa. El agua no es del canal.

También ha ordenado el alcalde interino que los técnicos verifiquen un minucioso reconocimiento en el subsuelo, para averiguar la verdadera causa de las filtraciones.

Analizadas las aguas en el Laboratorio municipal, resulta que no son del canal del Duero.

El nuncio en Burgos.

BURGOS. (Martes, noche.) El nuncio de Su Santidad ha visitado el magnífico cuartel de Fernán González, donde se aloja el tercer regimiento montado de Artillería.

Se le han tributado los honores correspondientes.

El nuncio se ha mostrado entusiasmado, declarándose amante del Ejército.

Se ha despedido de las fuerzas que guarnecen esta plaza por mediación del general gobernador.

Le ha sido presentado al nuncio el teniente coronel Orduña, organizador de los exploradores, a quienes ha autorizado para celebrar el domingo, en la plaza de Castilla, una misa de campaña para bendecir y entregar la bandera a la nueva institución.

AVISOS UTILES

No salir de Bayona (Francia) sin visitar la gran fábrica de pieles M. Lagrange, 16, calle Lormand, Bayona.

Venta al por menor con el precio de la lista por mayor.

Medalla de oro en París.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para sports. C.

S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nada.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, enf.

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cejar.

Ha añadido el nuncio que gustoso habría oficiado en ese acto, de no tener que marchar mañana a Vitoria.

CATALUNA

Acuerdo anulado.

BARCELONA. (Martes, noche.) Es objeto de comentarios el que haya sido anulado por el Gobierno el acuerdo del Ayuntamiento concertando el servicio de alumbrado público de la capital con la Compañía Barcelonesa de Electricidad, propiedad de la Canadística.

GALICIA

Un artículo sobre el «España».

FERROL. (Martes, tarde.) El «Correo Gallego» publica un razonado artículo, cuyo autor se supone sea una competente personalidad de Marina.

En el artículo se hace la suposición de que el ministro de Marina no dispondrá, como se asegura, que el acorazado «España» forme parte de la escuadra que el mes próximo visitará en Cartagena el Presidente de la República Francesa.

Dice el articulista que eso significaría un perjuicio para el crédito de nuestra Marina, porque se llevaría el «España» a Cartagena, donde sería sometido al examen de los marinos extranjeros, cuando todas las opiniones técnicas concuerdan en afirmar que el buque necesita seis meses para que pueda ser llamado buque de guerra. Le faltan petrechos, no ha hecho pruebas de artillería, y resultaría en la escuadra un casco tripulado por una dotación sin entrenar.

El artículo es favorablemente comentado por los marinos.

Huelga en el Arsenal.

FERROL. (Martes, mañana.) Los obreros del importante taller de plomeros del Arsenal se han declarado en huelga.

La causa de la resolución adoptada por los obreros ha sido que el maestro inglés del taller despidió a un obrero del mismo y rebajó el jornal a otro.

Una Comisión de obreros se propone visitar al director de la Factoría naval, M. Spier, para exponerle sus quejas, y se cree que el conflicto tendrá una solución satisfactoria.

Esperando al ministro de Marina.

Esperase al ministro de Marina, que viene a girar una visita de inspección a las obras del acorazado *España*.

El ministro se alojará en la Capitanía general.

Allí le visitarán diversas Comisiones, con objeto de rogarle se interese por el establecimiento de una Escuela naval en este apostadero.

Captura de presos fugados.

FERROL. (Martes, noche.) La Guardia Civil ha capturado hoy a los tres presos que se fugaron ayer de esta cárcel.

Habiense internado en un monte próximo al palacio de los duques de la Conquista.

Enorme gentío ha presenciado la llegada de los fugados.

Unánimemente es aplaudido el importante servicio prestado por la benemérita.

MURCIA

Los marinos italianos.

CARTAGENA. (Martes, noche.) Han zarado con rumbo a Barcelona las corbetas escuela de aprendices marinos italianas *Miseno* y *Pelinuro*.

A bordo del crucero *Carlos Alberto* se ha celebrado una fiesta en honor de las familias de los socios del Real Club de Regatas y del Centro del Ejército y la Armada.

Lucía el buque fantástica iluminación y apareaban entrelazadas las banderas italiana y española.

Los marinos italianos obsequiaron a sus invitados con espléndido lunch, y a bordo se bailó, resultando la fiesta muy agradable y animada.

VALENCIA

Automóvil incendiado.

VALENCIA. (Martes, noche.) En la carretera de Valencia al Sanatorio de Portacueli se ha incendiado el automóvil del dueño de una fonda de esta ciudad, á consecuencia de un escape de gasolina.

Del auto no han quedado más que los hierros.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Muerto de tres puñaladas.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de agosto de 1863.

A consecuencia de la petición formulada por el procurador Sr. Aguado para que se amplien las diligencias en la causa que se viene siguiendo por resultado del frustrado conato de asesinato de D. Pedro Cabello, se han empeñado a tomar nuevas declaraciones a diferentes personas.

La causa parece que se va haciendo bastante voluminosa; pero no se habla todavía del resultado del sumario, que continúa con el mayor sigilo.

En el circo del Príncipe Alfonso ocurrió anoche un lance que produjo no poco disgusto en el público y no poco escándalo.

Un pasiego tuvo tal habilidad para atar al hombre de la cuerda indiana, M. Tolmague, que por más esfuerzos que hizo durante unos ocho minutos, no pudo desatarse, hasta que se vio obligado a romper la cuerda. Como esto no era lo que se esperaba, y tardó mucho más tiempo del ofrecido, el público se llamó a engaño, y no faltó quien llenó de improperios al vencido artista, el cual tuvo que hacer esfuerzos desesperados y heroicos para romper la cuerda, lastimándose bastante.

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 7 de agosto de 1913.

Sale el Sol a las 4.51.
Se pone a las 19.47.
Sale la Luna a las 8.26.
Se pone a las 20.23.

SANTORAL.—Santos Cayetano, Donaciano y Alberto, confesores, y los santos mártires Pedro, Julián, Fausto, Donato, Severino, Segundo y Licinio.

SAN VICTRICIO, obispo y mártir.
Ignórase el lugar de su nacimiento. Sirvió en los ejércitos de Constantino el Grande y se convirtió a Jesucristo cuando Juliano el Apóstata quiso restablecer el paganismo entre sus súbditos.

Un día en que todas las tropas se hallaban reunidas, se adelantó Victricio y depuso sus insignias militares y sus armas a los pies del tribuno. Este mandó que fuese azotado, y quedó enteramente desfigurado.

Habiéndole conducido después a la cárcel, lo extendieron, desnudo, sobre un lecho de guijarros puntiagudos y luego se le condenó a ser decapitado. Marchaba, tranquilo, al lugar del suplicio, y por el camino, el verdugo, que le insultó, perdió la vista. Este milagro fue luego seguido de otro: el carcelero le había atado las manos tan estrechamente que las cadenas habían entrado en la carne; Victricio rogó a los soldados que se las aflojasen un poco, y, no habiendo podido conseguirlo, cayeron por sí mismos los grillos. Los guardas corrieron a anunciar al general lo que acababa de suceder, y éste, sorprendido con el relato del doble milagro, lo participó al príncipe, se convirtió en defensor del que había sido condenado y le alcanzó la vida y la libertad.

Retiróse después de esto Victricio a hacer vida solitaria, hasta que fue a predicar la fe a la Galia (Bélgica). La Santa Sede, viendo el fruto que hacía, le nombró obispo apostólico y luego fue elevado a la silla episcopal de Ruan, donde murió, cargado de años y de merecimientos, el día 7 de agosto del 415.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.
La «Gaceta» publica todos los decretos que ha firmado estos últimos días S. M. el Rey, y de los que ya hemos dado cuenta.

Además publica las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados las cantidades que figuran en la relación que se publica, y las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Hacienda.—Subsecretaría.—Inspección General.—Estados demostrativos de la recaudación obtenida durante el mes de julio próximo pasado.

Fomento.—Dirección General de Obras Públicas.—Proyectos de tarifas presentados por las Compañías de ferrocarriles.

Mundo eclesiástico

Han marchado directamente en tren especial, desde Roma a Lourdes, los peregrinos berlineses, celebrando antes de salir de la Ciudad Eterna una solemne función religiosa de clausura de la peregrinación en el campamento Teutónico, próximo a la Basílica Vaticana.

En la catedral de Ostiglia ha sido consagrado el nuevo obispo de Adria, siendo conde sagrante el obispo de aquella diócesis y prelado asistentes los obispos de Padua y Guastalla.

Se ha publicado una edición del breviario, que contiene reunidas todas las reformas prescritas por Su Santidad Pío X.

El nuevo obispo de Biella ha hecho su entrada solemne en la capital de su diócesis. No en Londres, como se ha dicho, sino

en Lourdes, tendrá lugar el próximo Congreso Eucarístico internacional, desde el 9 al 13 de septiembre del próximo año.

—El ilustre pedagogo, fundador de las Escuelas del Ave María, D. Andrés Manjón, está realizando una excursión por las provincias del Norte, visitando los centros docentes católicos.

—Se anuncia por la Universidad Pontificia de Burgos varias becas enteras para estudiantes pobres, de buena salud corporal, muy virtuosos, de gran talento y de decidida vocación eclesiástica.

ZENITRAM

Protesta de San Fernando

Publicamos hace algunos días en la sección «Tribuna libre» un artículo que hablaba de la instalación de la Escuela Naval.

En estos días hemos recibido varios telegramas de San Fernando protestando de que el articulista opinara sobre sitio y condiciones de emplazamiento de la Escuela.

Hubiéramos publicado con mucho gusto esos despachos si hubieran venido en forma publicable; pero contenían frases violentas y palabras gruesas, que no tenemos costumbre de insertar, vengan de donde vinieren, y por eso, ni publicamos los telegramas, ni nos ocupamos de ellos.

Ahora recibimos un despacho firmado por representantes de varias Sociedades, protestando también de que se haya hablado de instalar la Escuela en otro sitio, y a eso hemos de contestar que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no ha opinado absolutamente nada, y que las dos palabras «Tribuna libre» quieren decir que se trata de una zona neutral en que se insertan trabajos recibidos sobre distintas materias, dejando a los autores la facultad de opinar, siempre que guarden los respetos debidos al público y a las leyes.

Lo mismo publicaríamos un artículo de quien opinara y razonara que el ministerio de Marina u otra cualquiera organización del ramo debía estar en San Fernando.

Se nos figura que con esta aclaración y con que exponamos la creencia de que por ese artículo no se ha de trasladar la Escuela, quedarán satisfechos los protestantes, que no tienen necesidad de enfadarse, sino simplemente de enviar otra «Tribuna libre» contestando al firmante de la anterior.

Santo Domingo y la Rábida

Llega a nosotros la noticia de que en el próximo mes de octubre la fachada principal del venerado monasterio de Nuestra Señora de la Rábida ostentará una hermosa lápida de la República de Santo Domingo dedicada a los insignes descubridores de América.

Debe tan interesante iniciativa al ilustre senador y alma de la idea americanista en España, D. Rafael María de Labra, secundada por el mayor entusiasmo y actividad por el cultísimo diplomático y representante de aquella República en Madrid, D. Enrique Deschamps, cuya personalidad en el movimiento hispanoamericano adquiere cada día mayor relieve, debido a su constante labor y a sus meritorios esfuerzos para concertar en forma práctica nuestras relaciones comerciales con los pueblos del Nuevo Continente, sin intermediarios, que fatalmente elevan el precio de los productos, exportados, ocasionando serios perjuicios a españoles y americanos.

La nación dominicana, que no olvida a los primeros descubridores del Nuevo Mundo, que bautizaron la isla en diciembre de 1492 con el nombre de «La Española» y que hicieron de ella el centro de operaciones, la base de la conquista y colonización de las Indias occidentales, quiere ser la primera República de habla castellana que de manera ostensible perpetúe en los muros de la Rábida su gratitud y admiración a aquellos gloriosos aventureros que dieron vida, progreso y alma a un mundo desconocido e ignorado.

Tan loable ejemplo servirá de estímulo a las demás naciones americanas; algunas de éstas que, desde hace tiempo, anuncian realizar en los históricos lugares del descubrimiento actos de presencia con algún monumento que enlace el nombre de sus nacionalidades con el glorioso de los descubridores, ya saben que la antigua «Española» se les ha anticipado; los que interviene en la restauración del insigne monasterio comprenderán ahora las justas impacencias de los hijos de aquella provincia y la razón que nos asistía a cuantos en la Prensa y en los actos americanistas hemos clamado por la inmediata terminación de las obras del histórico convento.

Precisa, pues, que al homenaje de Santo Domingo a los descubridores se corresponda por las Corporaciones de Huelva y su provincia, por las Sociedades americanistas y, en general, por los hombres de buena voluntad resolviendo de una vez el problema de comunicaciones con la Rábida, en la actualidad aislado de los centros de actividad y careciendo, desde tiempo inmemorial, de toda clase de elementos de vida. De realizarse por nuestra parte tan imperativas obligaciones, nadie dudará de que aquellos lugares, aquella hermosa campiña que evoca para españoles y americanos un mundo de recuerdos y de afectos, se verá engalanada, en breve plazo, con espléndidas construcciones, con obras de arte que testimonien el cariño y devoción de los hijos de América a España.

JOSE HERNANDEZ PINZON

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y puertos de Canarias.

TRIBUNA LIBRE

La Escuela Naval Militar

El reciente establecimiento de este centro de instrucción está siendo en la actualidad objeto de apasionados juicios, y esto justifica que distraigamos la atención de los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a la que reiteramos nuestra gratitud por la atención que siempre ha tenido con nosotros este popular periódico.

Somos en materia de Marina completamente ajenos a todo espíritu regional, porque nacimos en Zaragoza, y no se nos ha ocurrido nunca, como el baturo del cuento, comparar el Ebro con el mar ni en ancho ni en largo. No nos alienta el deseo de llevar a la heroica é inmortal ciudad, nuestra siempre amada cuna, la Academia de los futuros marineros, aun cuando creemos que si se trataba de hacerlos nobles, valientes y abnegados no saldrían mal educados entre nuestros paisanos. Y hacemos estas salvedades, porque como en algo de lo que se lee se trasluce la pasión regional, y pensamos que ha de despertarse todavía más, queremos precavernos contra los malos juicios, y deseando no contagiarnos, procuraremos mantenernos apartados de todo interés que no sea el general del país.

Se ha iniciado una campaña contra la organización actual de la Escuela Naval, y cualquiera de los lectores de LA CORRESPONDENCIA se figurará que esta organización ha dado a guardias marinas y oficiales al Cuerpo general de la Armada, y que éstos han demostrado lo errónea y deficiente de la educación adquirida. Con decir que los 25 alumnos que componen la Escuela han empezado su primer curso (complemento del Álgebra analítica, Cálculo infinitesimal, Física y Ejercicios) en enero de este año; es decir, que están en los albores de la carrera, basta para que se juzgue el valor real que tienen las censuras a esa organización, que yo no defiendo ni combato, pero cuyos resultados es prematuro juzgar.

También nos parece pueril el quejarse, como hace el señor X (CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 1.º de agosto), de que estos noveles alumnos digan todavía «ventanas», «argolla», «cuarto», «viga», en vez de llamarlas «porta», «cáncamo», «camarote» y «baño», como se hace en el lenguaje marítimo; y no damos importancia a que estos muchachos no hayan olvidado en ocho meses de escuela lo que han estado diciendo desde que aprendieron a hablar. Ya aprenderán esa tecnología cuando lleguen al estudio del buque, y no incurrirán en esos defectos de expresión cuando naveguen. No se nos alcanza en qué pueda afectar esto a la pericia é idoneidad del futuro oficial naval.

Dice el señor X que hace dos meses que visitó la Escuela S. M. el Rey, acompañado de su ministro de Marina, y que ignora la impresión que le causó a nuestro augusto Soberano, aunque deduce que fue mala por el gesto que sorprendió en el Rey. Nosotros suponemos que si S. M. encontró deficiencias en la Escuela ó algo que le disgustó, lo indicaría al ministro (para lo cual le sobra autoridad, inteligencia y voluntad), a fin de que se corrigiese; pero no sabemos cómo el señor X puede leer el pensamiento en la cara del Rey. Para nosotros está el Rey colocado tan alto, que no digo interpretar su gesto, ni aun podemos mirar de frente sus ojos, como decían los cortesanos de Luis XIV de Francia.

¿Qué se ha observado en el breve tiempo que lleva abierta la Escuela que afecte al plan de enseñanza, al personal educador, al régimen de educación ó a las condiciones de los alumnos, que tiene alarmado al señor X y le induce a clasificar de desastre la instalación del centro y a pedir su traslado a otro lugar? El señor X no lo dice, porque ni lo de las palabritas citadas, ni el crucero de la «Nautilus», que por circunstancias fortuitas fué de doce días efectivos de navegación a la vela, en vez de diez y seis, ni la falta de agilidad de los aspirantes para subir a la cofa en el primer viaje, ni el estar la Escuela a tres kilómetros de la orilla del mar, ni el aire burocrático de los alumnos, ni su desconocimiento al contemplar desde las ventanas del Colegio los viejos talleres del Arsenal, justifican los temores de haber sido infructuoso y estéril el trabajo realizado por profesores y alumnos, ni hacen presumir que el señor X tenga después que enseñar a estos últimos en los buques el servicio de oficial de puente.

Nosotros también tenemos, como el señor X, nuestra opinión respecto a la Escuela Naval, y también está inspirada por el soplo fecundo del amor al país, al Rey y a la Marina. Creemos que la escuela del oficial de la Armada no puede ser otra que el acorazado, en el cual ha de demostrar después su idoneidad y ha de dar al país el fruto de su educación, instrucción y virtudes militares.

Ahora bien, no hay nada más complejo en el mundo que esos grandes buques, que son un compendio grandioso de todo el progreso humano, hasta el punto que no hay principio fundamental ni derivado en la ciencia que no esté aplicado, ni materia natural ó artificial que no tenga representación en él. Por eso, antes de entrar en el acorazado, se requiere una preparación, que puede darse en cualquier parte donde se disponga de los elementos necesarios para hacer eficaz la enseñanza, donde se cuente con gabinetes completos para la fácil inteligencia de las leyes de la Mecánica, Física y Química, y con otros dotados de aparatos de aplicación, como modelos de buques, máquinas y calderas, cañones y montajes, telémetros y aparatos de puntería, torpedos, bombas y aparatos neumáticos, motores de explosión, dinamómetros y aparatos eléctricos de conexión medida é iluminación, grúas, cabrestantes y montacargas, aparatos acústicos é instrumentos náuticos; todo, en

fin, cuanto en una u otra forma se utiliza en los buques para los servicios de propulsión, gobierno, ofensiva, defensiva, achique, ventilación, navegación, exploración y alumbrado. Un establecimiento que contase con estos elementos para la fácil y eficaz enseñanza técnica, y con salones de gimnasia y esgrima, estanque de natación, campo extenso para deportes y ejercicios militares, campo de tiro para pistola, fusil y cañón, llenaría, a nuestro juicio, con el buque de vela y un torpedero agregado, las condiciones para Escuela Naval.

Si esto podía lograrse a la misma orilla del mar, esta instalación sería preferida, a fin de tener al alcance de la mano las embarcaciones menores para que los aspirantes se familiarizasen con su manejo; pero no puede ser obstáculo, dentro del buen sentido, el que la orilla del mar esté a tres kilómetros de la Escuela, ya que los modernos medios de comunicación y transporte permiten recorrer esa distancia en tiempo breve.

Y no deben asustarnos los gastos de material de gabinetes, porque nunca llegarán al valor de un mediano buque, y no sería difícil llevar a los gabinetes de aplicación el material apropiado de máquinas, artillería y electricidad, que pudiera quedar sin aplicación a flote por desarme ó exclusión de buques y que la tuviera para la enseñanza y práctica de los alumnos en la Escuela. Los gastos de instalación apropiada se verían recompensados con la ventaja de poder estudiarse el funcionamiento y manejo de estos elementos, con la comodidad que pueden prestar la amplitud de local, de luz y ventilación, cuya escasez, sobre todo la de local, es un obstáculo serio para la enseñanza doctrinal en las escuelas a flote.

La Escuela Naval, como todas las escuelas del mundo, dará ó no dará deficiente resultado, según sea el régimen y organización que se le dé, el plan de estudios y prácticas, los programas y textos, el profesorado, el material de enseñanza y los principios morales que dirijan la educación de los alumnos. No sabemos qué generales, jefes y oficiales, al tratarse de estudios y Academia, tuvieron el triste presagio de ver defraudadas sus ilusiones de obtener un personal *idoneo, disciplinado y entusiasta* al cumplirse la ley de Escuadra de 1908. Creemos que al señor X se le ha corrido la pluma y ha atribuido a los demás sus propios juicios. Como no hemos colaborado, directa ni indirectamente, en los planes de enseñanza, ni en el establecimiento de la Escuela Naval, trasladamos a los distinguidos y dignos generales, jefes y oficiales que han prestado este servicio las gratuitas aseveraciones del señor X, y sólo nos permitiremos aconsejar a dicho señor que medite lo que escribe, porque la disciplina se quiebra como hilo de araña, de sutil y delicada que es, y a todos nos importa sostenerla y ayudarla con nuestras acciones y palabras. Garantía de vida en las instituciones militares es este hermoso sentimiento, fuente de consuelo en los más penosos deberes y constituye el más fuerte lazo de amor y respeto entre generales y soldados.

Mal ejemplo de disciplina da el señor X a los actuales aspirantes, dedicándose a interpretar públicamente los gestos del Rey, permitiéndose dar consejos innecesarios al ministro de Marina, tratando de recabar resoluciones del Gobierno con plebiscitos entre jefes y oficiales de una corporación militar, juzgando nada menos que como desastre lo realizado por el general Pidal, en cumplimiento de lo dispuesto por el general Ferrándiz, y finalmente, haciendo inconveniente chacota de los primeros ejercicios marineros de los alumnos de la Escuela Naval y del aspecto más ó menos marcial de estos principiantes.

JACOBO TORON

2 agosto 1913.

N de la R.—Ya ven los señores que protestan en San Fernando cómo publicamos, del mismo modo que el artículo anterior, éste que dice todo lo contrario.

El chocolate «Agustinos»

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídale en ultramarinos.

ACADEMIAS MILITARES

La ampliación de plazas.

Entre los decretos firmados por S. M. el Rey en San Sebastián el día 3 del actual, figura uno *concediendo derecho de ingreso en la carrera judicial a los aspirantes sin plaza*. Ello nos parece bien y viene a darnos un argumento de gran fuerza que añadir a los que expusimos en nuestras ediciones del día 1.º del corriente, pidiendo la admisión en las Academias militares de los aspirantes que, aprobados sus ejercicios, no alcanzaron plaza por ser la convocatoria muy corta é imposible de satisfacer las necesidades del Ejército, como allí demostráramos.

La rigurosidad con que han procedido los dignísimos Tribunales de las Academias para armonizar el escaso número de plazas con el exceso de aspirantes, prueba que cuantos han llegado a aprobar sus ejercicios han sido perfectamente seleccionados, y como los aspirantes que han quedado sin plaza son en número muy corto (tres en Intendencia), llamamos nuevamente la atención del señor ministro de la Guerra, a fin de que vea el modo de atender las solicitudes de estos aspirantes.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.
Helado de chantilly.
Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

Sobre un concurso

Firmada por «Un maestro», ha publicado LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA (número 20.248) una protesta contra la propuesta provisional del concurso general de traslado a escuelas nacionales de primera enseñanza; y es de lamentar que en un diario que cuenta sus lectores por centenas de millares, y que por ello hace opinión, se sorprenda a ésta con datos que no son verdaderos, haciéndola formar juicios erróneos en materia que desconoce.

Se afirma en la mencionada protesta que la mayoría de los concursantes han sido excluidos.

Veámoslo; solicitaron 801 maestros y 821 maestras; total, 1.622; han sido admitidos 565 y 611, respectivamente, que suman 1.176, y excluidos 236 y 210; total, 446. Es muy fácil adivinar, entre las cifras 1.176 y 446, cuál de ellas constituye la mayoría, que no es, por cierto, la que afirma el anónimo comunicante.

Además, todos los maestros conocen la historia y desarrollo de este ya célebre concurso.

Para subsanar las dificultades que a su resolución opusieron varias disposiciones legislativas posteriores a la convocatoria, se publicó la real orden de 28 de marzo, que estableció, ó más bien recordó, las condiciones necesarias para seguir figurando como aspirante en el repetido concurso, y lo hacía—como escrita en castellano—en términos claros, precisos, inconfundibles.

Tan es así, que creo recordar no fué impugnada ni comentada desfavorablemente ni por los maestros ni por la Prensa profesional.

A pesar de ello, hubo concursante que no quiso ó no supo leer en castellano claro y castizo, y al reproducir la solicitud de traslado hizo caso omiso de cuanto dicha real orden preceptuaba, muy particularmente de su caso sexto, por lo que, al surtir aquella sus efectos, fueron excluidos del concurso.

Por el impropio trabajo que supone la comprobación de instancias para la formación de las propuestas merece la gratitud de todo el Magisterio el digno personal del ministerio de Instrucción pública que ha llevado a cabo tan laboriosa tarea, y más aún la merecida rectitud demostrada al aplicar la citada disposición: no siempre hemos de decir que en este país no se cumplen las leyes.

Pero, según parece, «no ha privado»; las cañas se han vuelto lanzas, y de las columnas de los periódicos profesionales salen gritos de protesta, que la pasión desbordada lleva a terrenos muy distantes del sentido común, de la razón y de la justicia.

Quizá se haya cometido algún error con los maestros concurrentes al aplicar la extensa legislación relativa a este concurso, error que seguramente será subsanado; pero, compañeros: decidme con sinceridad si, en general, no se han formado estas propuestas mirando cara a cara a la ley.

No están muy «requetebién» excluidos los infractores del caso 6.º de la tan repetida real orden de 28 de marzo? ¿O es que vamos a meternos en camisa de once varas discutiendo la validez de esta disposición?

Invadir terreno que no nos pertenece «resulta» siempre ridículo, además de llevar en sí el que lo hace el sobrenombre de intruso, ó mejor dicho, de «abogado de secanos».

ILDEFONSO PEREZ MUÑOZ

Maestro nacional.

SUGEROS DEL DIA

Accidentes del trabajo.

Agustín Lozano Romano se causo una herida en la ceja izquierda de unos seis centímetros de extensión, y otra en la frente, cargando un vagón de fruta en la estación de las Delicias.

Fuó curado de primera intención en el gabinete del servicio sanitario.

—Trabajando en un taller de ebanistería de la calle de Palafox, núm. 17, se ocasionó una herida de pronóstico reservado en la mano derecha el obrero Manuel Casas Ruiz.

—Cargando un carro de herramientas en la calle de Atocha, sufrió contusiones graves en el pecho Andrés Carrasco, de quince años.

Dependiente infiel.

Rufino López Diaz, industrial establecido en la calle de la Libertad, presentó una denuncia contra su dependiente Teótimo Pérez, que hizo efectivas facturas por valor de 300 pesetas, fugándose con el dinero.

Por maltratar a su hija.

Los agentes de barrio detuvieron ayer en la calle de las Virtudes a una mujer, llamada Serafina, por maltratar a su hija, de tres años, tan brutalmente, que la causó lesiones de pronóstico reservado en diversas partes del cuerpo.

Robo.

Don José Aguado González denunció que de su hotel de la calle de Zabaleta, núm. 3 (Prosperidad), le habían sustraído varias alhajas y dos relojes de pared, aprovechando el momento en que estaba comiendo en una de las habitaciones interiores de la finca.

Muerte repentina.

A consecuencia de probable angina de pecho, falleció anoche repentinamente en la calle del Limón (vía pública) el panadero Victoriano Gómez Delfín, de cuarenta años.

El juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Detenido infraganti.

El descuidado Sebastián Expósito fué detenido en la calle de San Bernardo en el momento en que se apoderaba de un gran saco de carbón que conducía en su carro Pablo González Marín.

Soldado gravemente herido.

En la calle de Atocha, frente al Hospital de San Carlos, se cayó del caballo que montaba el soldado del primer regimiento montado de Artillería Francisco Gallardo Carmona, que resultó con la pierna derecha fracturada por dos sitios.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito del Hospital, los facultativos de guardia calificaron su estado de grave, y en camilla fué trasladado a la Clínica militar de urgencia.

Amenaza de muerte.

Doña Carmen S. denunció en la Comisaría de la Inclusa á su esposo F. F. M., que en diversas ocasiones la ha amenazado de muerte.

La animación en Solares

Solares está este año brillantísimo. Cada año es mayor la concurrencia de distinguidos bañistas, que prestan al magnífico balneario un encanto singular, y con cuyo concurso se han organizado preciosos festejos.

EL ACTO DE FERNAN-CABALLERO

Habla el ministro

El ministro de Fomento ha leído con curiosidad el relato de un acto político celebrado por los conservadores manchegos en Fernán-Caballero, acto cuya consecuencia fué decretar la inutilidad del pantano en construcción.

Para juzgar del valor de esas críticas, según las cuales hay temores de que se desee que el pantano, el ministro advierte que en la actualidad sólo tiene acceso al embalse un río, el Becea, y con él las aguas alcanzan una extensión de tres á cuatro kilómetros.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián, Coruña y Bilbao.

A GIJÓN EL 9 DEL ACTUAL

35 pesetas en 3.ª, 35 idem en 2.ª

(ida y regreso).

Por segunda vez en el presente período estival, Nos tenemos el placer de exhortaros, amantísimos hermanos que formáis la Agrupación cantabro-gijonesa, á fin de que vayáis preparándoos para practicar el 9 de los corrientes los ejercicios á la bella localidad de Gijón; á dicha villa, cuya antigüedad se remonta á la época de los romanos (entiéndase bien que Nos hablamos del primitivo Gijón, porque el actual es relativamente moderno).

Si queréis comprobar nuestro aserto (aun cuando es bastante garantía que Nos lo afirmemos), fijaos en Gijón en una inscripción que hay incrustada en una pilastra que existe en un portal de la calle Corrida, cuya inscripción se halla separada de este modo:

Fortunae Balneari A Pompejus Peregrinatus Pro salute sua Et suorum Dicavit.

Cuya lápida, según traducción de un familiar de Nos, recuerda la existencia de los baños consagrados allí por Pompeyo Peregrinatio.

Pero, ¡oh, qué ideal no hay que dudarlo; aquél Pompeyo Peregrinatio ó peregrino que hizo los baños, ya en lontananza vela claro que habría una Orden, que, el tiempo andando, á Gijón fuese peregrinando, cantando preces, cantando salmos, para bañarse en el Cantábrico.

Nos podremos estar equivocados en esta apreciación, ¿pero acaso no habrá sabios y eruditos de manga corta por esos mundos de Dios, que se explican todo, inventando textos y traduciéndolos á su gusto para después darle la necesaria importancia?

Sacatilla robada.

En este mundo traidor nada es verdad ni mentira; todo es según el color del cristal con que se mira.

Pero ya es tiempo, pacientes y queridos hermanos en la Orden, que dejemos la parte indiscutiblemente erudita y hablemos de la peregrinación que con el poder del Altísimo hemos de realizar, como Nos hemos dicho, á Gijón, el 9 del mes en que con bastante dificultad respiramos en la villa y corte, á causa del conato de infierno que en la misma se padece.

Ya Nos, cuando pastoralizamos, hace unos días, á vuestros hermanos de Agrupación, dimos cuenta á grandes rasgos de las bellezas y encantos que ofrece el camino de Madrid á Gijón; pero como por mucho que se hable y Nos escribamos acerca de este punto, todo es pálido ante la realidad, Nos diremos, poco después de llegar á Busdongo, se encuentra el túnel denominado La Perra, que mide nada más que 3.073 metros; des-

«Es decir—agrega el ministro,—se juzga por interés político como terminada ya una obra que no lo está; se insinúa la idea de que ahora se ha descubierto la necesidad de derivar hacia el pantano el río Bañuelo, cuando el proyecto cuenta con él como aportación esencialísima, y se juzga de la inutilidad de un servicio que aún no está en condiciones de funcionamiento. Luego ocurrirá con este pantano lo que con el de la Peña, que, á despecho de someras y parciales críticas, ha tenido que ser contemplado con admiración por todos los que le han visto y han navegado por él.

Por este procedimiento los críticos conservadores se dan el gusto de dar por nulas todas las obras públicas; pero el país, que se beneficia con ellas, tiene á su vez el gusto de dar por nulos á los críticos.»

En los Cuatro Caminos

Con gran concurrencia de fieles, que llenaban completamente el nuevo templo parroquial de los Cuatro Caminos, se ha celebrado la fiesta de la Virgen de los Angeles, hermosa imagen, que se halla artísticamente en claro y espacioso camarín, titular de aquella numerosa y popular feligresía.

Por primera vez se ha celebrado allí el jubileo circular de las cuarenta horas; por primera vez ha cantado solemnes vísperas el venerable Cabildo de señores curas párrocos y ecónomos de la villa y corte, y por primera vez, en fin, se ha sacado en pública procesión, con bellas andas adornadas con mucho gusto con guirnalda y ramos de flores naturales, otra Virgen más pequeña, pero no menos bonita, de la Virgen de los Angeles.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

INAUGURACION DE UN TEATRO

Jardines del Buen Retiro

Compañía de opereta italiana.

Hoy miércoles se inaugurará el nuevo teatro construido en la zona de recreos del Buen Retiro, debutando la notable compañía de opereta italiana que dirige el distinguido artista Amedeo Granieri.

La obra elegida para la presentación de la compañía es la aplaudida opereta en tres actos del célebre maestro Leo Fall, titulada Principessa dei dollari.

En los intermedios actuarán en el antiguo teatro Xerezana et Frankokos, Casandra, Mariucha, Las Mascottes, Lola Bravo y Trujillo, Los Averinos y Balder.

El espectáculo comenzará á las nueve y cuarto, empezando la representación de la opereta á las diez menos cuarto de la noche. La entrada al Parque sólo cuesta 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 4, Día 5. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO.

el capitán de Infantería de Marina D. Leandro Saralegui.

Escuela Superior de Guerra. Se concedió ingreso en la Escuela Superior de Guerra, cuando regrese de Africa, al capitán de Infantería de Marina D. Rafael Cándon Calatayud.

Prórroga.

Concedióse prórroga á la comisión que desempeña en esta corte el astrónomo jefe de segunda D. Serafín Sánchez Otero.

Auxiliar de oficinas.

Destinóse á la Comandancia de Marina de Cádiz al auxiliar primero de Oficinas de Marina D. Antonio Valverde.

Supernumerario.

Queda en la situación de supernumerario el escribiente de segunda D. Juan P. Regife.

Gratificaciones.

Concedióse gratificación de efectividad á los primero y segundo capellanes de la Armada, respectivamente, D. Gregorio Sánchez Rojas y L. José Cordero.

Movimiento de buques.

Entró en Andraix el cañonero Nueva España.

Salieron de Ceuta el crucero Río de la Plata y el contratorpedero Proserpina, fundeando el segundo en los caños de la Carraca.

Zarpó de Valencia el cañonero Marqués de la Victoria.

Fundóse en Ceuta el remolcador Manuel María, conduciendo 53 enfermos de tropa, procedentes de Tetuán.

Llegaron á Santander el aviso Givalda, conduciendo á SS. MM. y al Presidente del Consejo de Ministros, y los cañoneros Doña María de Molina, el Mac-Mahón y el torpedero número 41, que escoltaban al buque insignia.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cuatro de la tarde se reunieron ayer los ministros en el domicilio del Presidente del Consejo.

El conde de Romanones saludó á los periodistas, manifestándoles que no había ocurrido ninguna novedad desde el medio día de ayer.

Añadió que el Consejo sería breve, pues esperaba que terminarían á las cinco y media.

El ministro de Instrucción pública llevaba al Consejo un expediente sobre construcción de escuelas.

El Sr. Gasset también llevaba otro expediente sobre tarifas de ferrocarriles.

El ministro de Hacienda se proponía someter á la aprobación de sus compañeros algunos expedientes sobre tributación de Sociedades extranjeras domiciliadas en España.

Los demás ministros no llevaban al Consejo ningún asunto de interés, según manifestaciones de los interesados.

EL CONSEJO TERMINA

Aunque el señor conde de Romanones anunció á primera hora de la tarde que el Consejo de ayer sería breve, hasta el punto de suponer que duraría escasamente una hora, no fué así.

El Consejo ha sido, por el contrario, de bastante duración, no habiendo terminado hasta minutos antes de las ocho, en que empezaron á abandonar los ministros la residencia particular del jefe del Gobierno.

El ministro de la Guerra, que fué el primero en salir, acompañado del de Instrucción pública, manifestó que, como era lógico suponer, en el Consejo se había tratado con preferencia de los asuntos de Africa, de donde las impresiones que se tienen son buenas; pero sin que el general Luque concretase nada.

El Presidente del Consejo manifestó que había dado cuenta de su viaje á San Sebastián y Santander.

Han sido—añadió—asuntos principales del Consejo las cuestiones de Hacienda y Africa en todos sus aspectos.

Preguntado el conde de Romanones acerca de la dimisión del general Berenguer, contestó:

«Para mí son términos antitéticos las dimisiones y los cargos militares.

Las dimisiones de militares no existen; tienen todos gran disciplina, y por esto van donde les llevan y están donde se les deja; para eso son militares.

Un hombre civil puede dejar el cargo que desempeña cuando lo estime por conveniente; pero un militar, no.

Respecto á la huelga de Barcelona, las impresiones son las mismas.

El ministro de la Gobernación, ampliando lo dicho por el Presidente, declaró que al tratar de la huelga de Barcelona había dado cuenta detallada de los telegramas que se habían cruzado estos días con el gobernador de aquella provincia, incluso de las instrucciones que le había transmitido.

Parece que algunos elementos tratan de ver si consiguen hoy la huelga general. Cree el gobernador que se impondrá el buen sentido y no llegará á plantearse.

Respecto al juego, dijo el Sr. Alba que no se había tratado, porque todavía no ha terminado la ponencia que le encomendó el anterior Consejo.

Respecto á las cuestiones de Hacienda, dijo el ministro que el Sr. Suárez Inclán había leído varios estados de recaudación, siendo la situación del Tesoro mejor de lo que se cree.

Confirmó el Sr. Alba que Su Majestad hará alguna excursión á Asturias y Galicia; pero las fechas no han sido todavía fijadas.

Es un hecho que hay disgustos entre generales que forman parte del ejército de la zona de Tetuán y el alto comisario.

No es ajeno á esa actitud de molestia el nuevo general Berenguer.

Del asunto se ha ocupado el Consejo de ministros, habiéndose reservado los acuerdos que se han adoptado en tan delicado asunto.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza

Se concede al Ayuntamiento de Zaragoza una subvención de 2.500 pesetas para la organización de colonias escolares.

—Idem á la cantina escolar de Valladolid, tercer distrito de niñas, una de 500 pesetas.—Se dispone se eleven á seis, con la creación de una sección, la escuela graduada de niños de Albacete, que hoy consta de cinco, constituyendo en su novísima organización una graduada perfecta.

—Se dispone vuelvan al servicio activo de la enseñanza los maestros sustituidos de las escuelas de Benijófar, Cope, Sangonera y San Javier, D. Enrique Pérez Ferri, D. Agustín Navarro Tomás, D. Antonio Almunia y D. Joaquín Pascual Ferrer, respectivamente.

—Se dispone continúen en su actual situación de sustituidos los maestros de Sagra, San Vicente de Raspeig, Fortuna, Abadán y Torreveja, D. José Moltó, D. Antonio Gónes Masía, doña Felisa Aguilar, doña Teresa Serra y D. Antonio Las Heras, respectivamente.

—Se concede la sustitución por imposibilidad física á doña María de las Nieves Galván, maestra de Puerto de la Cruz (Canarias) y á doña Dominica María Gracia, de Morés (Zaragoza).

Construcciones civiles.

Se anuncian á subasta las siguientes obras:

Revoque y pintura en la fachada de la Universidad Central, bajo el presupuesto de pesetas 8.808,45.

Reparación en varias dependencias de la Escuela de Veterinaria de esta corte, bajo el presupuesto de 14.876,99 pesetas.

Reparación en el pavimento en el Museo de Reproducciones Artísticas con un presupuesto de 7.144,32 pesetas.

Universidades.

Se ha dispuesto:

1.º Podrán autorizarse las traslaciones solicitadas por los auxiliares numerarios de Facultad universitaria á vacantes de su clase, dentro de las siguientes condiciones: primera, que la vacante sea de la misma Facultad y Sección que á la que el solicitante pertenece y de establecimiento de igual categoría; de modo que no podrán concederse traslados de las Universidades de distrito á la Central; segunda, que la vacante no haya sido anunciada á oposición; tercera, que el rectorado respectivo, oída la Junta de Facultad, informe favorablemente la petición.

No se tramitarán instancias que no reúnan estas condiciones.

FOMENTO

Ayer mañana han conferenciado con el ministro de Fomento el diputado Sr. Payá, el Sr. García, presidente de la Sociedad de Hacendados de Murcia, y el ingeniero señor Maese.

La conferencia ha tenido por objeto tratar de algunas dificultades que se presentan para la estricta aplicación de la real orden dictada sobre esta materia, teniendo á la vista los indiscutibles derechos que tienen algunos regantes de la parte alta, cuya concesión se toma de agua data de 130 años de existencia, y la circulación de la llamada agua de gracia para la limpia de las acequias.

Nada en concreto ha quedado determinado en la conferencia de ayer, pero si ha llegado á ponerse de manifiesto la buena fe de todos, y á dibujarse una fórmula de concordia, á la que esperan llegar felizmente en la nueva reunión, que celebrarán mañana los señores arriba mencionados.

Por la Dirección general de Comercio se prepara el establecimiento de una Bolsa Nacional de Trabajo, que honrará seguramente, y pondrá una vez más de manifiesto el celo y la inteligencia del Sr. D'Angelo.

Trátase de formar una estadística en la que conste la clase de trabajo que se prepara en cada localidad, con tres ó más meses de anticipación, de aquellos trabajos que no necesitan especiales aptitudes ni aprendizaje previo, que tiempo durarán estas obras, su naturaleza rústica ó urbana, distancia del centro de población y jornal medio diario con que pueden retribuirse.

Reunidos por la Dirección general de Comercio estos datos, será muy fácil establecer, con la antelación necesaria, un cálculo fijo para determinar dónde sobran y dónde faltan obreros para el trabajo, y el Estado podrá obtener de las Compañías de ferrocarriles la formación de trenes especiales á precios muy reducidos, y cuyo importe sería abonado por el ministerio de Fomento, para transportar los obreros de una localidad á otra, allí donde hicieran falta brazos, desgestionando la población donde la clase obrera no tuviera ocupación.

El Sr. D'Angelo, que ha regresado recientemente del viaje que hizo, por encargo especial del Sr. Gasset, para el estudio de las causas originarias de la emigración, sabe muy bien que la causa primordial de que muchos obreros abandonen el suelo patrio es la intermitencia en el trabajo, la dificultad de saber dónde existe y su duración, y la imposibilidad muchas veces de trasladarse á determinadas localidades donde la escasez de brazos hace se paguen jornales muy altos, con grave perjuicio para la producción.

Todos estos inconvenientes pueden salvarse con el establecimiento de la Bolsa Nacional de Trabajo, cuyos inmediatos resultados serían detener la corriente emigratoria y proporcionar jornal y trabajo á todo el que quiera vivir y trabajar.

El Sr. Rodríguez de la Borbolla ha celebrado en la mañana de ayer una extensa conferencia con el Sr. Gasset en el despacho de este último del ministerio de Fomento.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Músicos mayores. Se publicará en breve una convocatoria para cubrir por oposición diez plazas de músicos mayores.

Segundos exámenes. Probablemente se concederán segundos exámenes á los alumnos de las Academias militares que hayan perdido en más de una asignatura.

Matrimonios. Licencia matrimonial al capitán de Caballería D. Manuel Espiau.

Profesorado. Se nombra, en comisión, profesor de la Academia de Intendencia al oficial primero D. José Rovira.

Residencia. Se autoriza para que fije su residencia en Madrid al intendente de Ejército, en situación de reserva, D. Norberto Viqueira.

ASUNTOS DE MARINA

Contramaestres. Se ha dispuesto que al desembarcar de la corbeta Nautilus el primer contramaestre don Juan M. Vila, pase destinado al Apostadero del Ferrol.

Permuta de cruces. Trasládase real orden de Guerra que concede permuta de cruces al contramaestre mayor de primera D. Benito Permy y al segundo contramaestre D. José Docal.

Ayudante de guardia. Destinóse como ayudante de guardia del Arsenal del Ferrol al capitán de Infantería de Marina D. Gerardo Elichechea.

Excedente. Queda en la situación de excedente forzoso.

Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 8, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafrma y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabañilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coahuila, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 28 enero, 25 febrero, 25 marzo, 22 abril, 20 mayo, 17 junio, 15 julio, 12 agosto, 9 septiembre, 7 octubre, 4 noviembre y 2 y 30 diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CANARIAS Y FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convenientes por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo al establecido en las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los portadores.

DEBILIDAD EN LAS PIERNAS

por desgaste medular en los ancianos y los niños

El vino JEWEL

LA CURA EN POCOS DIAS

LA NEURASTENIA

por debilidad nerviosa no resiste dos botellas de este maravilloso medicamento. Muchos neurasténicos se curan con sólo una botella.

COMPLETAMENTE INOFENSIVO

DE VENTA EN TODOS LOS PAISES

Depósito Central en Madrid: PÉREZ MARTÍN Y C.ª, Alcalá, 9. En venta: Farmacia de F. GAYOSO, Arenal, número 2, y en las principales farmacias.

Competente

Fábrica de Camiones-Automóvil

de Alemania solicita

REPRESENTANTE GENERAL

activo, para encargarse de la venta de sus camiones y ómnibus-automóvil, reconocidos como de primera calidad. Señores del ramo, con buenas relaciones, dirijan ofertas, bajo K. V. 8.949, á RUDOLF MOSSE. COLONIA (ALEMANIA).

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA

á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS

10.000 PESETAS

en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Union Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Diríjase á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22. MADRID

Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales, Agrónomos y Arquitectos.—Internado especial para tratar á alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

OMNIBUS Y BERLINAS

SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte
PEDIDOS:
Despacho Central: Mayor, 32
TELÉFONO 12

Para las de Atocha y Delicias
PEDIDOS:
Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno
TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfien de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas á la Central de aquella.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Prestamos, y vendidas, 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ACADEMIA

Politécnica Internacional.—Cuestión Santo Domingo, 50, primero. Oposiciones de Hacienda, Interventores ferrocarriles, Correos, Policía, Telegrafos, Aduanas. Por individuos cueros. Carreras de Derecho, Comercio, Bachillerato. Hay interado.

MONTE DE CAZA

Se arrienda Razón: Espoz y Mina, 3, entresuelo. La Flor de Lis. De 7 á 9 noche.

Industriales, Consultas, Interventores; para todo al Consultorio MARI Electro-Mecánico Industrial.—Bilbao. Cosme Echavarría, 1

GOMAS HIGIENICAS

Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo el folio La Inglesa, Montero, 2 y Victoria, 3. Orto eda.



TONICO DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg. Venta: farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agusti de hacer medias y demás artículos. El punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

Si le interesa, pida catálogo á la Casa Xpocolás Agusti, fundada en 1888, calle de Cortes, núm. 47.—Barcelona.

AVISO. Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas á plazos.

PASTILLAS JEBA

Curación de las enfermedades del estómago é intestinos. Vómitos, eructos ácidos y dolores gástricos. Venta en farmacias.

PRODIGIOSA MEMORIA

A los profesores, oradores, opostores y exaltados. CASI EN EL ACTO. Aplicando el estudio el sistema mnemotécnico, originado por el Dr. Ros Rafael, catedrático del Instituto de Guadalupe. Explícase en su libro Mneomotécnico (primera obra de este género). Texto en 4.º, ilustrado en 107 grabados intercalados y de conjunto, los sobre pintura y uno sobre vegetal. Nada de memorismo. Método práctico, ideológico, fácil, sin maeseo. R. resultado sorprendente. Precio: 6 ptas.; certificado, 6,35 más. Dirijan los pedidos con importe al autor, ca. la San Antonio, 29, C. Guadalupe.

Para representar

marca de automóviles de gran venta en Nueva York, se desea socio con veinte mil pesetas de capital, llevando la dirección del negocio.—Informos: LOS TIROLESES, Homenos, 7 y 9. De cinco á siete tarde.

ANUNCIANTES!

Pedir tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES.

JACOMETREZO, 50, 1.º

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
RECIBIDO (Añejo)
Fábrica en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero Garea, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aidama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivara, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalban.
D. Santiago de Melindro, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. P. Pideux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olozaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante á los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Éfense muy especialmente en nuestra marca concedida.

ADRES
La polva para la BBH y contra las LORBRICES que antes se vendían en la calle de Calatrava, se vende ahora en la farmacia de Sobrinos de la Paz.
Precio = UNA PESETA

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la
HEMORRINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 pts. Pídanse en farm.

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal. 2 alt; Plaza Mayor, 31.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO
Capital: 25.000.000 de pesetas
Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrutubay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁDIZ (Aldea-Moret) y LISBOA (Trataria).
ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS
Superfosfatos de cal. Sulfato de amoniaco. Acido sulfúrico corriente.
Superfosfatos de huesos. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro.
Nitrato de sosa. Glicerinas. Acido clorhídrico.
Sales de potasa. Acido nítrico.
ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos.
AVISO IMPORTANTE. Pídanse á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, Villanueva, 11, ó al comitio social. Dirección telegráfica: 61800.

¡Escofina Losada!
Hacen falta ayudantes de sastrero de señora. Nuestra Se. ora del Carmen, Toledo, 53.
Único remedio verdad y superior á todos, para la extirpación de callos, ojos de gallo y uñas cortas en un minuto. Con la Escofina de reseta se resala el Ablande-Callos, y las de 6 resetas, de respa-doble, son para plantas de los pies. Es falsa si no va á abrado su nombre. Perdidas en todas partes.—Por mayor y menor en la fábrica. Valverde, 14, Madrid.—R. LOSADA.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás á tomarse causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmon y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmon y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero ó á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Neuralgine
Una sola fricción de NEURALGINE es lo bastante para aliviar ó curar cualquier dolor de neuralgia ó reumático
Neuralgine: Gran Remedio externo
The London and New-York Hygienic Medicine Co.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

MUEBLES DE LUJO
Los mejores y más baratos de Madrid.
EL CENTRO PLAZA DEL ANGEL, 6

CARRERAS MILITARES
Gran Academia «EL NORTE», Arenal, 15, Madrid. Asombrosos éxitos en la actual convocatoria de 1913. Sección de Bachillerato Militar: aprobaron todos los alumnos. 1.º y 2.º ejercicio, aprobaron los 22 alumnos presentados. 4.º ejercicio, presentados 14, aprobados 11. 5.º ejercicio, presentados 9, aprobados en él, práctico, 9, ídem en el oral, 7. Este asombroso resultado, por nadie superado, es debido al método de enseñanza individualista exclusivo de esta Casa, que permite preguntar á voluntad á todos los alumnos.—Excelente internado. Profesorado íntegro de Estado Mayor, Infantería é Ingenieros, con mucha práctica en la enseñanza.

EL SEÑOR
D. Ricardo Baños y Herranz
DIPUTADO PROVINCIAL, DOCTOR EN MEDICINA Y FARMACIA
FALLECIÓ EL 30 DE JULIO DE 1913
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Sus primos, doña Anastasia, doña Teresa y D. Gervasio (ausente); primos políticos, D. Justo Fernández y D. Julián Merodio; sobrinos, demás parientes y testamentarios,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el jueves 7 del corriente mes de agosto, á las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de San Martín, por lo que recibirán especial favor.
Todas las misas que se celebren los días 9 al 15 inclusive del actual, en dicha parroquia de San Martín, serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.